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VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY 

 

 
 

USNESENÍ 
 

VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY 
ze dne 14. dubna 2003 č. 361  

 
k Národnímu akčnímu plánu boje proti terorismu /aktuální znění pro rok 2003/ 

 
 
  I.  s c h v a l u j e  Národní akční plán boje proti terorismu /aktuální znění pro rok 2003/, 
obsažený v části III. materiálu č. j. 380/2003 (dále jen “Plán”) s úpravou podle připomínky vlády; 

 
  II.  u k l á d á  1. místopředsedovi vlády a ministru vnitra, místopředsedovi vlády a ministru 
zahraničních věcí, místopředsedovi vlády, ministru spravedlnosti a předsedovi Legislativní rady 
vlády, ministrům obrany, financí, zemědělství, práce a sociálních věcí, pro místní rozvoj, dopravy, 
informatiky, životního prostředí, kultury, průmyslu a obchodu, ministryním zdravotnictví, školství, 
mládeže a tělovýchovy, předsedkyni Státního úřadu pro jadernou bezpečnost a ředitelům 
Bezpečnostní a informační služby, Národního bezpečnostního úřadu, Českého báňského úřadu 
realizovat úkoly vyplývající z Plánu; 
 
  III.  d o p o r u č u j e  guvernérovi České národní banky realizovat úkoly vyplývající 
z Plánu. 
 
Provedou: 
I. místopředseda vlády a ministr vnitra  
místopředseda vlády a ministr zahraničních věcí, 
místopředseda vlády, ministr spravedlnosti 
a předseda Legislativní rady vlády, 
ministr obrany, financí, zemědělství, 
práce a sociálních věcí, 
pro místní rozvoj, dopravy, informatiky, 
životního prostředí, kultury, průmyslu a obchodu 
ministryně zdravotnictví, školství, mládeže a tělovýchovy, 
předsedkyně Státního úřadu pro jadernou bezpečnost, 
ředitel Bezpečnostní a informační služby, 
ředitel Národního bezpečnostního úřadu, 
ředitel Českého báňského úřadu, 
 
Na vědomí: 
guvernér České národní banky 
 
 

Předseda vlády 
 
PhDr. Vladimír ŠPIDLA, v. r. 
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ÚVOD 
 

 
Vláda České republiky dne 14. dubna 2003 přijala svým usnesením č. 361 materiál 

”Národní ak ční plán boje proti terorismu /aktuální znění pro rok 2003/“. Jeho plné 
znění a další navazující podklady naleznete  v tomto dokumentu. 
 
 
 
 

KONTAKT 
 
 

Jakékoli Vaše dotazy, vztahující se k tomuto dokumentu, rádi zodpovíme na e-
mailové adrese: ”obpsekr@mvcr.cz”. 
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PREAMBULE 
 
NÁRODNÍ AK ČNÍ PLÁN BOJE PROTI TERORISMU JAKO VÝRAZ ZAPOJENÍ 
ČESKÉ REPUBLIKY DO MEZINÁRODNÍ PROTITERORISTICKÉ ALI ANCE 

 
 

Boj proti mezinárodnímu terorismu – zásadní priorita České republiky 
 
Mezinárodní terorismus je od 11. září 2001 právem považován za jedno z největších 
nebezpečí pro světovou bezpečnost a stabilitu. Česká republika i nadále přikládá boji proti 
globální teroristické hrozbě a aktivnímu působení na tomto poli v mezinárodním měřítku 
mimořádný význam. Vláda České republiky zařadila v programovém prohlášení v roce 
2002 účast v boji proti mezinárodnímu terorismu mezi priority svého funkčního období.  
 
V aktuálním kontextu, který zásadním způsobem relativizoval hranici mezi vnitřní a vnější 
bezpečností, je vláda České republiky přesvědčena, že multidisciplinárně pojatý Národní 
akční plán ČR boje proti terorismu je efektivním protiteroristickým nástrojem a také 
jasnou deklarací schopností země dostát svým závazkům vůči mezinárodnímu 
společenství.  
 
 
 

Význam komplexního pojetí a mezinárodní dimenze přístupu České republiky 
k boji proti terorismu 

 
Česká republika od počátku zdůrazňovala potřebu širšího pojetí mezinárodní 
protiteroristické kampaně, jež se neomezí pouze na potrestání viníků teroristických útoků 
proti Spojeným státům americkým, ale dlouhodobě zaměří svou pozornost na všechny 
formy boje proti mezinárodnímu organizovanému zločinu, obchodníkům s drogami, 
zbraněmi a lidmi, korupci a proti všem formám financování terorismu. Za zvlášť 
nebezpečné je nutné považovat plány teroristických skupin na získání zbraní hromadného 
ničení. Zabránit přístupu teroristických skupin k těmto zbraním je jedním z prvořadých 
úkolů celosvětové protiteroristické koalice.  
 
Teroristické útoky, které v období od 11. září 2001 následovaly po celém světě, dále 
zvýraznily potřebu takového komplexního přístupu, stejně jako nutnost odhodlaně 
pokračovat v úsilí celého mezinárodního společenství v boji s touto hrozbou. V boji 
s globálními teroristickými sítěmi národní odpověď nestačí a mezinárodní spolupráce se 
tak stává otázkou v pravdě životní důležitosti. Aktivní přístup České republiky k 
mezinárodní spolupráci, včetně účasti na projektech vznikajících na půdě nejrůznějších 
mezinárodních organizací, je nejen výrazem naší solidarity s ostatními členy světového 
společenství. Je také zásadním příspěvkem ke zvýšení bezpečnosti České republiky.  
 
Česká republika si je vědoma, že důležitou součástí boje proti terorismu je systematické 
přijímání preventivních opatření. V této souvislosti zaujímá zvláštní místo poskytování 
humanitární a rozvojové pomoci České republiky, na které se kromě vládního sektoru 
významně podílí i české nevládní organizace. V souladu se závěry konference Řídící 
skupiny pro obnovu Afghánistánu (ARSG), která se konala v září 2002 ve Washingtonu, 
Česká republika postupně přesouvá svou podporu od okamžité, naléhavé humanitární 
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pomoci směrem k pomoci spojené s obnovou Afghánistánu (projekty ve sféře obnovy 
školství). 
 
Česká republika aktivně podporuje činnost celosvětové protiteroristické koalice rovněž 
svou účastí v mezinárodních misích. Ve vztahu k mírovým sborům v Afghánistánu, 
přispěla k úsilí mezinárodního společenství vysláním polní nemocnice, přičemž aktivity 
lékařů z České republiky v regionu budou v podobě  polního chirurgického týmu 
pokračovat i v roce 2003. V rámci protiteroristické operace Trvalá svoboda v Kuvajtu také 
působí specialisté z České republiky pro oblast radiační, chemické a biologické ochrany. 

 
Organizace spojených národů a Česká republika v boji proti terorismu 

 
Česká republika podporuje aktivní roli OSN při vytváření podmínek pro další fungování co 
nejkoherentnější, nejakceschopnější a nejširší mezinárodní aliance proti terorismu.  
 
Česká republika uvítala přijetí rezoluce Rady bezpečnosti OSN č. 1373 (2001) k boji proti 
mezinárodnímu terorismu, kterou je třeba považovat za historický krok, jenž staví systém 
mezinárodního práva k potlačování terorismu na kvalitativně vyšší úroveň. Rada 
bezpečnosti tak potvrdila klíčovou roli, kterou by OSN jako jediná universální 
mezinárodní organizace měla hrát v tomto boji. 
 
Boj proti terorismu zaujímá významnou pozici mezi prioritami působení České republiky 
na půdě OSN. Ve shodě s tím a se současným mezinárodním úsilím se ”posilování 
mezinárodního míru a bezpečnosti, včetně boje proti mezinárodnímu terorismu” stalo 
jednou z priorit České republiky na 57. zasedání Valného shromáždění OSN. 
 
Česká republika vítá ustavení a oceňuje dosavadní činnost Protiteroristického výboru 
OSN, se kterým spolupracuje při naplňování resoluce Rady bezpečnosti OSN č. 1373 
z roku 2001.  
 
V rámci OSN pokračují jednání o vytvoření obecné úmluvy o terorismu, jejíž 
nezastupitelný význam je zejména ve vytvoření mezinárodně právní definice terorismu. 
Česká republika vznik obecné úmluvy podporuje a usiluje o urychlení dosavadního tempa 
jejích příprav.  
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Evropská unie a Česká republika v boji proti terorismu 

 
S výhledem na brzké členství v Evropské unii věnuje Česká republika vysokou pozornost 
jejímu úsilí o prohloubení spolupráce a integrace ve všech důležitých oblastech boje proti 
terorismu, tj. zejména v oblasti policejní a soudní spolupráce, zamezování financování 
terorismu, posilování bezpečnosti letecké dopravy a koordinace globální činnosti EU.  
 
Reakce na teroristickou hrozbu prostřednictvím koordinovaného a interdisciplinárního 
přístupu, zahrnujícího všechny unijní politiky, zaujímala v agendě Evropské unie od 11. 
září  2001 kontinuálně významné místo. Rostoucí měrou se Unie zaměřuje na posilování 
své role v této oblasti na mezinárodním fóru. S tím také souvisí snaha o zvyšování 
efektivity možného příspěvku Společné zahraniční a bezpečnostní politiky Unie, včetně 
její Evropské bezpečnostní a obranné politiky, k boji s terorismem, tedy dvou projektů, ve 
vztahu k nimž Česká republika obecně dlouhodobě usiluje o co nejširší zapojení již 
v předvstupním období (účast na vytváření Sil rychlé reakce, na Policejní misi EU v Bosně 
a Hercegovině).  
 
Nová světová situace po 11. září 2001 byla v Evropské unii reflektována také silným 
tlakem na adekvátní změny unijní legislativy. Česká republika si je vědoma, že plánované 
či již uskutečněné úpravy práva Unie se bezezbytku promítnou i do jejího rozšiřovacího 
procesu. Česká republika se připojuje ke klíčovým jednostranným opatřením EU, 
zaměřeným proti terorismu (deklarace Rady pro všeobecné záležitosti a usnesení, které 
byly přijaty spolu s Akčním plánem EU v boji proti terorismu na mimořádném zasedání 
Evropské rady dne 21. září 2001, závěrečná deklarace Evropské rady ze dne 19. října 2001, 
Společné euro-americké prohlášení o boji proti terorismu ze dne 20. září 2001, závěry 
Evropské rady ze dne 15. prosince 2001, Společný postoj Rady EU, o boji proti terorismu, 
ze dne 27. prosince 2001, Společný postoj Rady EU, o použití zvláštních opatření k boji 
proti terorismu, (v původním znění ze dne 27. prosince 2001 i ve znění pozdějších úprav ze 
dne 2. května, 17. června, 28. října a 12. prosince 2002).  
 
Za důležité pokládá ČR rovněž Rozhodnutí Rady Evropské unie ze dne 23. října 2001, o 
vytvoření mechanismu Společenství pro zabezpečení posílení spolupráce při pomocných 
zásazích civilní ochrany. 
 
Národní akční plán obsahuje řadu kroků, které dokládají snahu České republiky o rychlou 
implementaci opatření, identifikovaných zmiňovanými dokumenty do domácího právního 
řádu. Česká republika podporuje záměr EU, aby se definice teroristického činu a 
teroristické skupiny, upravená společným postojem o použití zvláštních opatření k boji 
proti terorismu, stala vyjednávací pozicí členských a kandidátských zemí EU ve vztahu k 
zastřešující protiteroristické konvenci vznikající na půdě OSN. 
 
Pozornost České republiky, věnovaná Evropské unii, však zdaleka nezůstává v oblasti boje 
proti terorismu omezena na legislativní oblast. Neméně významné místo zaujímají i 
nejrůznější organizačně-technická opatření. Národní akční plán podchycuje množství 
kroků, které umožňují postupné zapojování do řady unijních programů. I zde platí, že 
například naše budoucí plná účast v systémech Europolu či Schengenského informačního 
systému posílí bezpečnost České republiky.  
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Severoatlantická aliance a Česká republika v boji proti terorismu 
 
V rámci svých závazků vyplývajících ze členství v Severoatlantické alianci je Česká 
republika připravena v případě opatření přijatých po aktivování pátého článku 
Washingtonské smlouvy poskytnout vládě jiné členské země Aliance svoji pomoc 
a podporu, včetně vojenské.  
 
Česká republika podpořila deklaraci Pražského summitu Severoatlantické aliance ze dne 
21. listopadu 2002, ve které hlavy států a vlád členů NATO kategoricky odsoudily 
terorismus ve všech jeho podobách a projevech a označily ho za závažnou a rostoucí 
hrozbu pro jejich obyvatelstvo, síly a území a pro mezinárodní bezpečnost. V deklaraci 
bylo zdůrazněno odhodlání bojovat proti hrozbě terorismu tak dlouho, jak bude třeba, 
s tím, že efektivní boj předpokládá mnohostranný a komplexní přístup. Podpořením 
deklarace Pražského summitu se Česká republika také vyslovila pro schválení opatření 
z oblasti boje proti terorismu, která jsou v něm uvedena.  
 
Armáda ČR je aktivně zapojena v agendě boje proti terorismu „Combating terorism“ 
organizace RTO NATO (Research and Technology Organization) účastí v mezinárodním 
výzkumném týmu „Profylaxe a terapie vůči chemickým bojovým látkám“. Dále se AČR 
účastní jako vedoucí země NATO projektem „Dálková detekce zbraní hromadného ničení“ 
v aktivitě Koncepce – Vývoj – Experiment (CDE) strategického velitelství NATO 
ACLANT.  
 
 

Česká republika a další klíčové mezinárodní organizace a události, 
spjaté s bojem proti terorismu 

 
Česká republika vedle výše zmíněných skutečností participuje na protiteroristických 
aktivitách, vyvíjených v rámci struktur Rady Evropy, Organizace pro bezpečnost a 
spolupráci v Evropě, Organizace pro ekonomickou spolupráci a rozvoj, Středoevropské 
iniciativy, Interpolu, Policejní pracovní skupiny pro terorismus, Světové poštovní unie, 
Mezinárodní organizace pro civilní letectví, Evropské komise pro civilní letectví a řady 
dalších organizací. Udržovány jsou rovněž úzké vztahy s Financial Action Task Force on 
Money Laundering, přičemž hlavní pozornost je koncentrována na jejích osm zvláštních 
doporučení, přímo zaměřených na potírání financování terorismu.  
 
Česká republika je aktivním účastníkem konferencí, které jsou s ohledem na problematiku 
boje proti terorismu pořádány v prostoru střední a východní Evropy. Jejich příkladem 
může být konference zemí střední a východní Evropy, uskutečněná dne 6. listopadu 2001, 
která přijala Deklaraci o společném boji proti terorismu a Akční plán o společném boji 
proti terorismu. 
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1 AKTIVNÍ ÚČAST NA KROCÍCH MEZINÁRODNÍ PROTITERORISTICKÉ KOALIC E 
 
č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový  

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

1 Politicky se přihlásit 
k úsilí celosvětové 
protiteroristické 
koalice 
(OSN, EU, NATO, 
OBSE, RE, USA). 

ČR se bezprostředně po 11. 9. 2001 zapojila do mezinárodní protiteroristické kampaně. 
Došlo k implementací závazků, vyplývajících z rezoluce Rady bezpečnosti OSN 
č. 1373 ze dne 28. 9. 2001. 
ČR se připojila k deklaracím Rady pro všeobecné záležitosti EU a k dokumentu 
”Usnesení a akční plán mimořádného zasedání Evropské rady”, zveřejněnému  
dne 21. 9. 2001 v Bruselu. 
Dne 11. 1. 2002 se ČR připojila ke klíčovým dokumentům Rady EU, vztahujícím 
se k problematice boje proti terorismu: 
 

- ”Společný postoj Rady EU o boji proti terorismu” 
        (2001/930/CFSP ze dne 27. 12. 2001); 
- ”Společný postoj Rady EU o použití zvláštních opatření k boji s terorismem” 

(2001/931/CFSP ze dne 27. 12. 2001.) 
 

Usnesením vlády ČR č. 917 ze dne 13. 9. 2001 Vláda ČR vyjádřila plnou podporu 
akcím NATO v rámci opatření, spadajících pod článek č. 5 Washingtonské smlouvy. 
ČR se jako členský stát NATO podílelo na vzniku ”Prohlášení ministrů zahraničních 
věcí zemí NATO k terorismu” (”NATO´s Response to Terrorism”) ze dne 6. 12. 2001. 
ČR postupuje v souladu se závěry OBSE, RE a dalších relevantních mezinárodních 
organizací, vztahujícími se k problematice boje proti terorismu. 
ČR vychází vstříc požadavkům USA, vztahujícím se ke spolupráci v současné fázi 
boje proti terorismu. 

Dále realizovat kroky, které vyjadřují 
politické zapojení ČR do celosvětové 
protiteroristické koalice. 

podle potřeby 
a vývoje situace 

Vláda ČR 

Klíčovou součástí příspěvku Aliance k řešení obranných otázek, spadajících do 
problematiky boje proti terorismu je ”Preventivní bezpečnostní systém NATO” 
(”NATO Precautionary System”, NPS), soustava civilních a vojenských opatření 
krizového řízení, který zabezpečuje celkovou připravenost k zapojení sil a prostředků 
jednotlivých členských zemí do podpory vojenské akce NATO. 
Vstupem ČR do NATO byl zahájen proces výměny široké škály informací vojenského 
charakteru mezi ČR a ostatními členy Aliance. 

2a) Realizovat opatření, zakotvená v rámci 
NPS. 
Připravit se na aplikaci obdobné soustavy 
NCRS, kterou bude po roce 2003 soustava 
NPS nahrazena. 

podle potřeby 
a vývoje situace a 
v souladu se 
spojeneckými 
závazky ČR 

MO a 
všechny 
resorty a další 
ústřední 
orgány státní 
správy, 
kterým jsou 
v rámci NPS 
uloženy úkoly 

2b) Ve spolupráci se spojenci připravit 
vojenský koncept obrany proti terorismu na 
základě vyhodnocení nových hrozeb. 
 

Podle vývoje situace 
a v souladu s 
termíny, 
zakotvenými ve 
směrnici MC 472 

MO (NGŠ 
AČR) 

Vojenským výborem NATO byla dne 27. 9. 2002 přijata Směrnice MC 472, která byla 
schválena v průběhu summitu NATO v Praze. 

2c) Zhodnocovat účinnost aliančních 
obranných a vojenských směrnic, doktrín, 
struktur a kapacit ve vztahu k celému rozsahu 
misí v souvislosti s hrozbou terorismu. 

podle potřeby 
a vývoje situace 

MO (SSP) 

2 Ve spolupráci 
se spojenci posilovat 
vojenskou 
obranyschopnost ČR, 
včetně schopnosti čelit 
teroristickým útokům. 

Nutnost zvládnutí teroristického útoku, vedeného chemickými, biologickými či 
jadernými prostředky je zakotvena v ”Pražské iniciativě” (Nová koncepce Armády 
ČR). 

2d) Podílet se na zlepšení kapacit Aliance, 
nutných ke zvládnutí teroristického útoku, 
vedeného chemickými, biologickými či ja-
dernými prostředky. 

trvale MO (NGŠ 
AČR) 
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č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

Usnesením ze dne 10. 12. 2001 č. 1336 vláda schválila návrh na 
vyslání dopravního letounu TU-154 s osádkou pro podporu 
letounů včasné výstrahy NATO (AWACS). 
V průběhu závěru roku 2001 a celého roku 2002 bylo realizováno 
usnesení vlády ČR, vztahující se k otevření vzdušného prostoru 
a letišť ČR (včetně čerpání pohonných hmot) pro letadla NATO. 
ČR na svém teritoriu pořádala mezinárodní vojenská cvičení, 
věnovaná v některých případech přímo tématu boje proti 
teroristické skupině. 

3a) Nadále realizovat konkrétní formy logistické účasti ČR na me-
zinárodním protiteroristickém úsilí. 

podle potřeby 
po celý rok 2003 

MO 

V průběhu roku 2002 se ČR zapojila do těchto zahraničních 
vojenských misí: 
 
- Afghánistán: 6. a 11. polní nemocnice v rámci sestavy ISAF; 
- Kuvajt: protichemická jednotka v rámci operace ”Trvalá 

svoboda” (”Enduring Freedom”); 
- Jugoslávie / Kosovo: mechanizovaný prapor v rámci operace 

Joint Guardian; 
- Bosna a Hercegovina: skupina štábních důstojníků. 

3b) Pozorně sledovat a vyhodnocovat dynamicky se vyvíjející 
mezinárodně-politickou situaci a v souladu se svými závazky 
a dosavadními postoji hledat cesty, jak dle svých možností, včetně 
řešení financování těchto akcí a v souladu s nutností ponechání 
přiměřených rezerv na teritoriu ČR, podpořit úsilí mezinárodní 
protiteroristické koalice formou vojenských misí v zahraničí. 
 

Podle vývoje 
situace, v souladu  
se spojeneckými 
závazky ČR 
 a dle rozhodnutími 
Vlády ČR 

MO (NGŠ 
AČR),  
ve spolupráci 
s MZV, MF 

V průběhu roku 2002 byla prováděna policejní ochrana jednotek 
KFOR a příprava jednotek Vojenské policie k zabezpečení 
ochrany dalších jednotek Armády ČR v zahraničí. 

3c) Nadále realizovat policejní ochranu jednotek Armády ČR 
v zahraničí. 
Provádět přípravu jednotek Vojenské policie k účasti na zahra-
ničním nasazení. 

podle potřeby 
a vývoje situace 

MO  
(Vojenská 
policie) 

3 Trvalá připravenost 
ČR na případnou 
konkrétní 
a všestrannou účast 
na vojenské stránce 
mezinárodního 
protiteroristického 
úsilí. 

Prostřednictvím Situačního centra MO byly v průběhu roku 2002 
navázány součinnostní vazby se SITCEN EU. 

3d) Nadále udržovat kontakty mezi SITCEN MO a SITCEN EU. 
Připravovat se na sdílení informací po vstupu ČR do EU. 

Podle vývoje situace  
a v návaznosti 
na vstup ČR do EU 

MO 

4 Formou 
střednědobého 
akčního plánu 
podchycovat závazné 
úkoly veřejného 
sektoru, vztahující se 
k problematice boje 
proti terorismu. 

V návaznosti na někdejší neveřejný materiál ”Studie připravenosti 
ČR na řešení hrozby teroristických útoků” a v souladu s 
obdobnými dokumenty, vypracovanými na úrovni EU, byl v roce 
2002 vypracován dokument ”Národní akční plán boje proti 
terorismu”, jehož znění bylo schváleno usnesením vlády ČR č. 
385 ze dne 10. dubna 2002. 
Dílčí analytické materiály, věnované některé z částí širokého 
spektra protiteroristických opatření, jsou vypracovávány i v rámci 
jednotlivých resortů a dalších ústředních orgánů státní správy. 

K referenčnímu datu 31. 12. Národní akční plán boje proti 
terorismu vyhodnocovat a podle potřeby aktualizovat. 

každoročně MV 

5 Aktivní účast zástupců 
ČR na relevantních 
mezinárodních 
konferencích, 
vztahujících se 
k problematice boje 
proti terorismu. 

Zástupci ČR se průběžně účastní relevantních periodicky či 
jednorázově pořádaných konferencí, vztahujících se 
k problematice boje proti terorismu. 

Nadále vysílat zástupce ČR, zúčastňující se relevantních 
konferencí, vztahujících se k problematice boje proti terorismu.  

průběžně koordinace: 
MZV; 
vysílání 
delegátů: 
věcně 
příslušné 
resorty 
a ústřední 
orgány státní 
zprávy 
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č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmonogram 
odpovědný orgán 

6 Posílení kontroly 
nešíření zbraní 
hromadného ničení 
(jaderných, chemických 
a biologických zbraní). 

V oblasti kontroly nešíření jaderných zbraní je důsledně 
naplňována kontrolní činnost podle zákona č. 18/1997 Sb., 
o mírovém využívání jaderné energie a ionizujícího záření 
(atomový zákon) ve znění zákona č. 13/2002 Sb. a ve smyslu 
vyhlášky č. 145/1997 Sb., o evidenci a kontrole jaderných 
materiálů a jejich bližším vymezení ve znění vyhlášky č. 
316/2002 Sb. a podle vyhlášky č. 179/2002 Sb., kterou se 
stanoví seznam vybraných položek a položek dvojího použití 
v jaderné oblasti. 

Byl ukončen ratifikační proces Dodatkového protokolu k Dohodě 
mezi ČR a MAAE o uplatňování záruk na základě Smlouvy 
o nešíření jaderných zbraní. Dodatkový protokol vstoupil 
v platnost dne 1. 7. 2002.  
V oblasti kontroly nešíření bakteriologických (biologických) 
a toxinových zbraní jsou vydávána povolení pro práci s vysoce 
rizikovými biologickými agens a toxiny a zahájena kontrolní 
činnost podle zákona č. 281/2002 Sb., o některých opatřeních, 
souvisejících se zákazem bakteriologických (biologických) a 
toxinových zbraní a o změně živnostenského zákona (zákon 
vstoupil v platnost dne 28. 6. 2002).  
V oblasti kontroly nešíření chemických zbraní je dále 
prohlubována kontrolní činnost SÚJB ve smyslu zákona č. 
19/1997 Sb., o některých opatřeních souvisejících se zákazem 
chemických zbraní, ve znění zákona č. 249/2000 Sb.  

Na základě Smlouvy o nešíření jaderných zbraní naplňovat 
závazky, obsažené v Dodatkovém protokolu k Dohodě mezi 
ČR a MAAE. 
Novelizovat vyhlášku č. 50/1997 Sb., k zákonu č. 19/1997 
Sb., ve znění zákona č. 249/2000 Sb. 

průběžně 

 

SÚJB 

V rámci MV (GŘ HZS ČR) existuje záchranná jednotka (SAR 
tým), použitelná pro vyslání do zahraničí v případě přírodních, 
humanitárních či jiných katastrof. 

7a) Nadále vyhodnocovat a dle potřeby realizovat vysílání 
záchranné jednotky MV - HZS ČR (SAR týmu) do 
zahraničí.  
Podle potřeby doplňovat databázi odborníků ze složek IZS 
nebo dalších organizací, potenciálně povolatelných k 
doplnění SAR týmu. 

průběžně MV 7 Formou relevantních 
databází zpřehlednit 
potenciál osob, které 
mohou být z ČR vyslány 
do zahraničí za účelem 
zapojení do 
humanitárních akcí 
či některých forem 
záchranných prací, 
včetně odstraňování 
následků teroristických 
útoků. V rámci MZV je provozována databáze Národní kontaktní místo, 

poskytující informační servis zájemcům o službu v mezinárodních 
organizacích (některé struktury a agentury OSN, EU, NATO, 
OBSE). 

7b) Dále provozovat a doplňovat databázi Národní 
kontaktní místo, která slouží široké veřejnosti a poskytuje 
informační servis zájemcům o práci v mezinárodních 
organizacích (některé struktury a agentury OSN, EU, 
NATO, OBSE). 

průběžně MZV 
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č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

8 Systematicky 
upravovat vztah ČR 
k jiným zemím i na 
základě jejich postoje 
k terorismu. 

Za tímto účelem ČR průběžně realizuje dvoustranná i vícestranná jednání. 
Významnou roli hraje politický dialog s EU (zahrnující jak členské, tak další 
kandidátské a asociované země EU). 
Důležitými výsledky tohoto procesu jsou relevantní Společné postoje EU, ke 
kterým se ČR z pozice kandidátské země připojuje. 

Dále se aktivně účastnit politického dialogu s EU a 
zintenzivňovat své působení v jeho rámci s blížícím 
se vstupem do Unie dle možností nabídnutých ze 
strany EU. Průběžně vyhodnocovat politický dialog 
ČR s EU. 

průběžně, 
v kontextu 
připravovaného 
vstupu ČR do EU 

MZV 

9 Zabývat se agendou 
regionální bezpečnosti 
v krizových částech 
světa. 

Zastupitelské úřady v krizových oblastech pravidelně poskytují klasifikované i 
neklasifikované informace o vývoji situace v krizových regionech, které jsou 
Ministerstvem zahraničních věcí postupovány dalším věcně příslušným 
resortům.  
Zpravodajské služby v rámci svých zákonných kompetencí a zpravodajských 
priorit stanovených Vládou České republiky průběžně poskytují zpravodajské 
informace o vývoji situace v krizových regionech příslušným oprávněným 
adresátům. Tento způsob plnění úkolů souvisejících s výše zmíněnou 
problematikou bude zachován a naléhavosti situace v jednotlivých krizových 
regionech světa bude přizpůsobována intenzita zpravodajské činnosti, související 
s daným teritoriem.  
V rámci resortu Ministerstva vnitra jsou výše uvedená zjištění analyzována a 
vyhodnocována z hlediska jejich vlivu na vnitřní bezpečnost republiky. 

Monitorovat aktuální úroveň zajištění regionální 
bezpečnosti v krizových částech světa a potenciální 
odraz zjištěných skutečností na vnitřní bezpečnost 
České republiky. 

trvale MZV, 
zpravodajské 
služby, MV 

10 Udržovat připravenost 
ČR na poskytování 
humanitární pomoci 
do zahraničí. 

Usnesení vlády č. 458/2001, k zapojení ČR do mírových a záchranných operací 
a humanitární pomoci a usnesení BRS č. 191/2001, k rámci postupu při 
poskytování vojenské a humanitární pomoci ČR v zahraničí, jsou průběžně 
plněny. 
Ministerstvo vnitra připravilo aktualizaci nařízení vlády č. 463/2000 Sb., o 
stanovení pravidel zapojování do mezinárodních záchranných operací a 
poskytování a přijímání humanitární pomoci, které vešlo v platnost 1. 1. 2003. 
Ministerstvo vnitra (GŘ HZS ČR) v součinnosti s Ministerstvem zahraničních 
věcí zajišťuje činnost podle § 7 odstavce 1 písmene b) zákona č. 239/2000 Sb., o 
integrovaném záchranném systému a o změně některých zákonů, tj. realizuje 
zapojení ČR do mezinárodních záchranných operací při mimořádných 
událostech v zahraničí a poskytování humanitární pomoci do zahraničí. 

Nadále udržovat připravenost ČR k poskytování 
humanitární pomoci do zahraničí. 

podle potřeby 
a vývoje situace 

MZV, MO, 
MV 

Pořádat relevantní semináře pro potřeby subjektů, 
zainteresovaných na vstupu do systémů dodávek 
významných mezinárodních organizací. 

dle potřeby MZV, MPO 11 Zapojení ČR do 
dodávek 
do systémů 
významných 
mezinárodních 
organizací (OSN, 
CERN atd.). 

Uspořádání semináře o možnostech dodávek do systému OSN (červen 2001). 
Uspořádání semináře o možnostech dodávek do systému CERN (únor 2002). 

Vyvíjet další diplomatické a jiné úsilí pro realizaci 
dodávek ze strany subjektů z ČR do systémů 
významných mezinárodních organizací. 

dle vývoje situace MZV, 
případně další 
subjekty 

12 Účastnit se na 
politické obnově  
a humanitární pomoci 
Afghánistánu. 

ČR vyjádřila souhlas s opatřeními EU v oblasti politické obnovy Afghánistánu a 
v průběhu roku 2001 a 2002 se podílela na humanitární pomoci Afghánistánu. 
Výrazem politické podpory afghánské přechodné vládě bylo uskutečnění 
návštěvy předsedy Vlády ČR v Afghánistánu. 
 

Pokračovat v poskytování humanitární pomoci 
Afghánistánu. 
Dále využívat možnosti zapojení ČR do politické 
obnovy Afghánistánu. 

v závislosti na 
vývoji 
mezinárodní 
situace a na vývoji 
vnitrostátní 
situace 
v Afghánistánu 

MZV, 
v případě 
humanitárního 
dopadu 
přítomnosti 
vojenských 
útvarů MO 
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2  BOJ S TERORISMEM: SOUČINNOST ČESKÉ REPUBLIKY S EVROPSKÝMI ZEM ĚMI, USA A KANADOU  
 
2.1 IMPLEMENTAČNÍ A ANALYTICKÁ OBLAST 
 
č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

1 Rozhodnout o nutnosti 
podpisu, ratifikace 
a implementace ”Sea 
Related” 
protiteroristických 
konvencí OSN. 

Jsou vyhodnocovány okolnosti, za kterých může ČR 
přistoupit k dokumentům: 
 
- Úmluva o potlačování nezákonných činů proti 

bezpečnosti námořní plavby (Řím, 1988); 
- Protokol o potlačování nezákonných činů proti 

bezpečnosti pevných plošin, umístěných na 
kontinentálním šelfu (Řím, 1988). 

Předložit Vládě ČR návrh podpisu a ratifikace: 
 
- Úmluvy o potlačování nezákonných činů proti bezpečnosti 

námořní plavby; 
- Protokolu o potlačování nezákonných činů proti bezpečnosti 

pevných plošin, umístěných na kontinentálním šelfu. 
 
Přistoupení ke smlouvám, odůvodněné množícími se útoky proti 
bezpečnosti námořní plavby, je podmíněno odpovídající novelizací 
trestního zákona. 

dle plánu 
nelegislativních 
úkolů vlády na 
1. pololetí 2003, 
s výhledem na 
2. pololetí 2003 

MD ve 
spolupráci 
s MS, MZV, 
MV a MO 

2 Zvážit a případně 
realizovat přístup ČR 
k nově vznikajícím 
protiteroristickým 
nástrojům OSN. 

Probíhá průběžné monitorování práce v relevantních výborech 
a podvýborech OSN, vztahující se k přípravě těchto úmluv. 

V závislosti na sjednání nových protiteroristických úmluv OSN 
zpracovat návrh na přistoupení ČR. 

v závislosti na 
postupu prací 
v rámci OSN 

MZV ve 
spolupráci s MS 
a MV 

3 Zvážit a případně 
realizovat přístup ČR 
k protiteroristickým 
mezinárodním 
instrumentům, jejichž 
autorem není OSN. 

ČR je již stranou Evropské úmluvy o potlačování terorismu 
(Štrasburk, sjednána 27. 1. 1977, přístup 13. 2. 1992, 
ratifikována 15. 4. 1992, vstoupila v platnost 15. 7. 1992, 
sdělení FMZV č. 552/1992, Sb.). 

Vyhodnotit vhodnost přístupu ČR k relevantním protiteroristickým 
dokumentům EU, RE, OBSE a OECD, příp. dalších organizací. 

31. 12. 2003 MZV ve 
spolupráci s MS 
a MV 

4 Naplňovat rezoluci 
RB OSN č. 1373 
(2001). 

Zprávy ČR pro RB OSN byla vypracována na základě 
usnesení vlády č. 1045/2001 a schválena usnesením vlády č. 
1364/2001. 
Pilotní Zpráva byla předložena RB OSN dne 27. 12. 2001, na 
ni navazující doplňující informace dne 12. 7. 2002. 
Další doplňující informace bude poskytnuta v prvním pololetí 
2003. 

Vyjadřovat se k dotazům Protiteroristického výboru RB OSN. 
Dle potřeby přijímat adekvátní opatření, reagující na požadavky RB 
OSN. 
 

podle 
požadavků 
RB OSN 

všichni členové 
Vlády ČR 

5 Pokračovat 
v naplňování rezolucí 
RB OSN č. 1267 
(1999), č. 1333 (2000) 
a č. 1390 (2002). 

Zákon č. 48/2000 Sb., nařízení vlády č. 164/2000 Sb. a 
327/2001 Sb., o opatřeních ve vztahu k afghánskému hnutí 
Taliban, umožňoval v období, kdy byl Taliban vázán na 
území Afghánistánu, průběžně naplňovat rezoluce RB OSN č. 
1267 (1999), a č. 1333 (2000) v závislosti na rozhodnutí 
příslušného Sankčního výboru. 
K implementaci operativního paragrafu 2 rezoluce č. 1390 
(2002) MZV v roce 2002 připravilo návrh Nařízení Vlády 
ČR. 

K zajištění naplňování rezolucí RB OSN č. 1267 (1999), č. 1333 
(2000) a č. 1390 (2002) je nezbytné vytvořit novou rámcovou právní 
normu na úrovni zákona, která bude sloužit jako základ pro vydávání 
nařízení vlády implementujících mezinárodní sankce vůči fyzickým a 
právnickým osobám majícím spojení s terorismem a uvedeným na 
sankčních seznamech, obsažené v těchto rezolucích. 

průběžně podle své 
působnosti 
MZV, MF, MV, 
MS, MD, 
případně další 
resorty 
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č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový  

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

6a) Zajistit implementaci obsahu Společných postojů EU 
v oblasti boje proti terorismu, v rámci stávající legislativy 
a v případě potřeby revidovat skutkové podstaty, týkající 
se problematiky terorismu, uvedené ve zvláštní části 
trestního zákona. 

31. 12. 2003 podle své 
působnosti MS, 
MV a MZV, 
případně další 
resorty  

6 Implementovat 
závazky, vyplývající 
ze Společných postojů 
Rady EU v oblasti 
boje proti terorismu 
(2001/930/CFSP, 
2001/931/CFSP) 
ze dne 27. 12. 2001. 

ČR se dne 11. 1. 2002 připojila ke Společným postojům Rady EU č. 
2001/930/CFSP, 2001/931/CFSP) ze dne 27. 12. 2001. 
Ve Společném postoji Rady EU č. 931/2001/CFSP byla poprvé uvedena 
společná ”evropská” definice teroristického aktu. 

6b) Vytvořit novou rámcovou právní normu na úrovni 
zákona, která bude sloužit jako základ pro vydávání 
nařízení vlády implementujících mezinárodní sankce vůči 
fyzickým a právnickým osobám majícím spojení 
s terorismem a uvedeným na sankčních seznamech. 

společně 
s rekodifikací 
trestního práva 

podle své 
působnosti MS, 
MV a MZV, 
případně další 
resorty  

7 Zajištění souladu 
extradiční a 
vyhošťovací praxe 
v ČR se závazky 
v oblasti ochrany 
lidských práv. 

ČR akceptovala relevantní rozhodnutí Výboru OSN pro lidská práva, 
Výboru OSN proti mučení a Evropského soudu pro lidská práva, výstupy 
z jednání Řídícího výboru pro lidská práva a Multidisciplinární skupiny pro 
mezinárodní akci proti terorismu Rady Evropy, vztahující se k problematice 
extradice a vyhošťování. 
Byla zpracována dílčí studie, věnovaná případným rozporům mezi 
mezinárodněprávním režimem ochrany lidských práv a extradiční praxí 
v ČR. Žádné rozpory nebyly zjištěny 

Zpracovat analýzu o důsledcích mezinárodních smluv o 
ochraně lidských práv na rozhodování ve věcech 
vyhošťování cizinců. 

31. 7. 2003 MZV ve 
spolupráci s MV 

8 Sjednat extradiční 
smlouvu mezi ČR 
a USA. 

Byl vzat na vědomí americký návrh na sjednání extradiční smlouvy mezi ČR 
a USA (požadavek ZÚ USA v ČR).  

Zvážit nutnost a možnost novelizace ústavních předpisů, 
umožňující vydávání občanů ČR do zahraničí. 

v závislosti  
na novelizaci 
ústavních 
předpisů 

MS 
 ve spolupráci 
s MZV 
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2.2 SYSTÉMOVÉ ZAJIŠTĚNÍ BOJE PROTI TERORISMU 
 
2.2.1 Oblast policejní práce a součinnosti Policie České republiky s Armádou České republiky a dalšími subjekty 
 
č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

1a) Dokončit přípravné práce pro vytvoření NSIS v rámci 
MV. 

v závislosti na 
termínu předání 
příslušných 
dokumentů 
(orientační 
termín: 
31. 12. 2004) 

MV (Policie 
ČR) 

1b) Provést inventuru vzájemné kompatibility databází, 
provozovaných v rámci Policie ČR (mezi těmito 
databázemi navzájem, i mezi těmito databázemi Policie ČR 
a databázemi dalších subjektů doma i v zahraničí).  

31. 12. 2003 MV (Policie 
ČR) 

1c) Konkretizovat rozsah a náplň práce připravovaného 
meziodborového pracoviště BDC, spravujícího jednotnou 
databázi údajů o nástražných výbušných systémech v ČR 
(jejíž základ bude položen sloučením relevantních databází 
pyrotechnického odboru PP ČR a ÚOOZ SKPV). 

31. 12. 2003 MV (Policie 
ČR) 

1 Posílit spolupráci 
domácích 
protiteroristických 
specialistů s jejich 
kolegy v zahraničí, 
včetně sdílení 
relevantních 
informací.  

V listopadu 2000 byla ČR přijata za řádného člena Police Working Group 
on Terrorism (PWGT), zahrnující policejní složky zemí EU, Norska 
a Švýcarska, zabývající se bojem proti terorismu. Spolupráce probíhá na 
úrovni konzultací opatření proti terorismu a zlepšení technické spolupráce 
policejních složek při vyšetřovaní trestných činů, spojených s terorismem.  
S tím souvisí i zapojení Policie ČR do řady dalších významných evropských 
bezpečnostních iniciativ, jako například Středoevropská iniciativa, Rada 
Evropy, Pakt stability, Mise OSN v Makedonii a Bosně a Hercegovině, atd. 
ČR souhlasila s tím, že bude systematicky sdílet všechna potřebná data, 
cenná v boji proti terorismu, s organizací Europol. Dne 5. 3. 2002 byla 
podepsána bilaterální smlouva mezi ČR a Europolem, k jejíž plné realizaci 
dojde okamžikem vstupu ČR do EU. 
Policie rovněž spolupracuje s bezpečnostními attaché zahraničních 
zastupitelských úřadů v Praze. 
Komunikace se zahraničím probíhá též prostřednictvím odboru mezinárodní 
policejní spolupráce Policejního prezidia (Interpol Praha), prostřednictvím 
Zvláštního výboru, který je poradním orgánem Severoatlantické rady pro 
oblast kontrarozvědné práce a terorismu a standardní sítě deklarovaných 
zástupců a technických prostředků. 
V polovině roku 2002 se uskutečnilo mezinárodní cvičení protiteroristických 
jednotek na Slapech (kterého se účastnily jednotky ČR, Itálie, Nizozemí, 
SRN a Belgie). 
Pominout nelze ani mnoho formálních a neformálních setkání policejních 
delegátů z ČR a ze zahraničí, ke kterým dochází během specializovaných 
konferencí. 

1d) Pokračovat v jednání se zahraničními partnery (zejména 
britskou sekcí Bomb Data Center, BDC) o možnostech 
výměny informací mezi ČR a zahraničím v oblasti 
nástražných výbušných systémů.  

průběžně MV (Policie 
ČR) 

2 Implementovat kroky, 
vedoucí k provozování 
funkční databáze 
sankcionovaných osob 
a organizací, 
vyplývající z Nařízení 
Rady EU 
č. 2580/2001. 

Česká republika je příjemcem množství seznamů osob, šetřených či 
podezřelých ze zapojení do teroristické činnosti. Jedná se o seznamy, které 
spravuje FBI, FINCEN USA, Interpol, Europol, nebo jsou spojeny 
s aktualizací Společného postoje Rady EU č. 931/2001.  
Do seznamů Interpolu a Europolu může ČR rovněž přispívat. Žádoucí 
nakládání se seznamy, vycházejícími ze Společných postojů Rady EU je 
popsáno v Nařízení Rady EU č. 2850/2001. 
Ačkoli se nejedná o seznamy ve smyslu Nařízení vlády č. 327/2001 Sb., je 
jim ze strany Policie ČR, MF FAÚ, bank a dalších institucí věnována 
náležitá pozornost. 

Pro potřeby realizace Policií ČR nadále shromažďovat 
údaje, vztahující se k fyzickým a právnickým osobám, 
podezřelým z podpory terorismu a vyměňovat si tyto údaje 
s relevantními protějšky v zahraničí (zejména v zemích, 
zapojených do Schengenského systému). 
Hledat možnosti dalšího technického zkvalitnění 
spravovaných databází, např. jejich doplnění o snímky 
hledaných osob. 

trvale 
 

MV, MF 
(FAÚ), Česká 
bankovní 
asociace 

3 Podílet se 
na identifikaci 
a zadržení osob 
(jednotlivců a členů 
skupin) uvedených 
v jednotném 
evropském seznamu, 
který je přílohou 
Společného postoje 
č. 2001/931/CFCP. 

Na základě žádosti či vzniklé situace jsou se zpravodajskými službami 
jiných zemí sdíleny informace z databází, přístupných Policii ČR a 
vztahujících se ke konkrétním osobám. 

Pokračovat v zajišťování identifikace osob, obsažených 
v aktualizacích seznamu 2001/931/CFSP Rady EU, 
v seznamech Interpolu a Europolu a v případě zjištění jejich 
pohybu na teritoriu ČR provést jejich zajištění. 

podle potřeby MV (Policie 
ČR), 
zpravodajské 
služby 
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č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

4 Předcházení ohrožení 
veřejného pořádku 
a bezpečnosti, k němuž by 
mohlo dojít ze strany 
osob, podílejících se na 
organizačním zajištění 
bezpečnostních opatření.  

Dne 13. 12. 2002 byl Parlamentem ČR přijat zákon 310/2002 Sb., 
kterým je novelizován mj. zákon č. 148/1998 Sb., o ochraně 
utajovaných skutečností, kde byl zaveden institut ověřování 
bezpečnostní způsobilosti fyzických osob, které budou vykonávat 
citlivé činnosti, jejichž zneužitím by mohlo dojít k ohrožení 
bezpečnosti státu nebo jiného důležitého zájmu státu.  

Intenzívně realizovat spolupráci Policie ČR 
a zpravodajských služeb při zajišťování informací, 
nezbytných pro předcházení trestným činům a jinému 
ohrožení veřejného pořádku a bezpečnosti, k němuž by 
mohlo dojít ze strany osob, podílejících se na organizačním 
zajištění vrcholných zasedání, kulturních, sportovních či 
jiných obdobných akcí, pořádaných na teritoriu ČR. 

trvale MV (Policie 
ČR), 
zpravodajské 
služby 

5 Zabezpečení ochrany 
osob. 

Vojenskou policií je realizována osobní ochrana rozšířeného počtu 
osob, jejichž ochrana spadá do její působnosti. 

Nadále zabezpečovat osobní ochranu rozšířeného počtu 
osob, spadajících do působnosti Vojenské policie. 

dle potřeby MO - 
Vojenská 
policie 

 
 
2.2.2 Zapojení Armády ČR do boje proti terorismu 
 
č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

1 Opatření proti účinkům 
zbraní se směrovanou 
energií na informační 
systémy a vojenskou 
techniku. 

Výzkum Armády ČR využitelný v oblasti boje proti terorismu 
charakterizují rozpracované projekty ”Kompatibilita” (2001-2003), 
”Impuls” (2001-2003) a ”Energie” (2001-2006). 

Po ukončení výzkumné fáze vývoj nebo technická realizace 
relevantních technických protiopatření v rámci 
informačních systémů a vojenské techniky. 

přechod z fáze 
řešení do fáze 
vývoje:  
u programů 
”Kompatibilita” 
a ”Impuls” 
do 31. 12. 2003; 
u projektu ”Energie” 
do 31. 12. 2006 

MO (NÚV) 

2 Zvýšení ochrany živé síly 
před účinky zbraní 
hromadného ničení. 

Rozpracovány jsou projekty ”Dálka”, ”Sedativa”, ”Expres”, 
”Imunis”, ”Specmun”, ”Sarin”, ”Burneti”, ”Protilátky”. 

Dokončení výzkumu v oblasti zvýšení ochrany živé síly 
před účinky zbraní hromadného ničení. 
Následné zahájení vývojové etapy a následná 
industrializace. 

ukončení výzkumu - 
do 31. 12. 2003 
zahájení vývojové 
etapy -  
do 31. 12. 2004; 
 

MO (NÚV) 

3 Seznámit odbornou 
veřejnost s možnostmi 
a kapacitami technických 
zařízení na detekci 
chemických látek 
a trhavin v ČR 
a zahraničí. 

Došlo k podání přihlášky se žádostí o organizační a finanční 
podporu uspořádání workshopu, adresované Vědeckému výboru 
NATO (Scientific Committee) NATO. 

Uspořádání workshopu ”Detection and Protection” na téma 
ochrana proti terorismu (zejména na problematiku 
chemických látek a trhavin), kladoucí si za cíl seznámit 
odbornou veřejnost s možnostmi a kapacitami relevantních 
technických zařízení v ČR a zahraničí. 

září - listopad 2003 
(konkretizace bude 
provedena na 
základě 
zpřesňujících 
pokynů Vědeckého 
výboru NATO) 

MO (NÚV) 

4 Zvýšení ochrany 
zájmových objektů AČR 

V rámci výzkumného projektu „TERROR“ byla v roce 2002 
z různých pohledů provedena analýza předmětné problematiky. 

V roce 2003 rozpracování tří dílčích úkolů, vytipovaných 
v analytické fázi, a následný vývoj.  

vývoj a realizace 
konkrétních opatření 
od 1. 1. 2004 

MO (NÚV) 

5 Posílení odolnosti AČR 
proti možným 
teroristickým rizikům 

Provedena výchozí analýza formou studie  
„Boj proti terorismu“ 

Oponentní řízení k výchozí studii do 28. 2. 2003 
Upřesnění zaměření dalšího postupu v roce 2003 
 

Dle potřeby MO (NÚV) 
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2.2.3 Ochrana bezpečnostních zájmů České republiky 
 
č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření Další navrhovaná opatření časový 

harmonogram 
odpovědný orgán 

1 Zajistit lepší 
legislativní podmínky 
pro práci 
zpravodajských služeb 
v boji proti terorismu. 

Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 153/1994 Sb., o 
zpravodajských službách České republiky, byl zařazen do 
Plánu legislativních prací vlády na léta 2003 až 2006. 
Problematikou se dlouhodobě zabývá VZČ a BRS. 
 

Realizovat změnu zákona č. 153/1994 Sb., a tím posílit či 
upravit některá dílčí oprávnění zpravodajských služeb (např. 
oprávnění při vydávání krycích dokladů, možnost nakládat 
s prostředky státního rozpočtu a s majetkem státu odchylně od 
právních předpisů, upravujících hospodaření s těmito 
prostředky a odchylně je vykazovat, apod.). 

v souladu 
s Plánem 
legislativních 
prací Vlády ČR 

předseda Vlády ČR 

2 Specifikovat výkon 
kontroly 
zpravodajských 
služeb. 

Legislativní návrh zákona o kontrole zpravodajských služeb 
Parlamentem ČR schválila Vláda ČR na svém zasedání 16. 
1. 2002. V průběhu téhož měsíce byl zákon Vládou ČR 
zaslán k projednání do Parlamentu. Poslanecká sněmovna 
návrh zákon dne 12. 3. 2002 a dne 23. 4. 2002 zamítla při 
schvalování programů 47. a 49. schůze. 
Usnesením Vlády ČR ze dne 8. 1. 2003 č. 8 byl tento návrh 
zařazen do Plánu legislativních prací Vlády ČR na rok 2003. 

Vypracovat návrh zákona o kontrole zpravodajských služeb. 
Za pomoci tohoto zákona posílit či upravit některá dílčí oprávnění 
zpravodajských služeb (např. oprávnění při vydávání krycích 
dokladů, možnost nakládat s prostředky státního rozpočtu a 
majetkem státu odchylně od právních předpisů, upravujících 
hospodaření s těmito prostředky a odchylně je vykazovat. 

předložení 
Vládě ČR  
31. 12. 2003 
předpokládaná 
účinnost 
30. 6. 2004 

předseda Vlády ČR 

3a) Projednat v rámci VZČ projekt na pořádání seminářů pro 
příslušné orgány státní správy o možnostech a roli zpravodajských 
služeb ČR v rozhodovacím procesu. 

1. pololetí 2003 výkonný 
místopředseda VZČ  
a 1. místopředseda 
vlády - ministr vnitra 

3b) Projednat v rámci VZČ Pravidelné vyhodnocování stavu 
spolupráce a opatření přijatých k odstranění problémů ve 
spolupráci mezi zpravodajskými službami ČR, MV a Policií ČR 
(opatření k odstranění problémů - viz usnesení BRS č. 284/2002). 

1. pololetí 2003 výkonný 
místopředseda VZČ 
a 1. místopředseda 
vlády - ministr vnitra 

3c) Projednat v rámci VZČ návrh projektu na zefektivnění 
každodenní komunikace mezi zpravodajskými službami a návrh 
projektu Komplexní koncepce vládního utajovaného spojení 
s ohledem na realizaci vzniku jednotného informačního systému 
umožňujícího elektronické sdílení informací a komunikaci 
v elektronické podobě mezi zpravodajskými službami a mezi 
zpravodajskými službami a věcně příslušnými orgány státní 
správy. 

1. pololetí 2003 výkonný 
místopředseda VZČ  
a 1. místopředseda 
vlády - ministr vnitra 

3 Dosáhnout lepší 
spolupráce v oblasti 
výměny informací 
mezi všemi 
zpravodajskými 
službami v ČR 
navzájem a mezi 
zpravodajskými 
službami a Policií ČR, 
zahrnující i oblast boje 
proti terorismu. 

Po 11. 9. 2001 a v průběhu celého roku 2002, zejména v 
souvislosti s pořádáním pražského summitu NATO, došlo ke 
značnému zintenzívnění vzájemné spolupráce 
zpravodajských služeb ČR. Do této spolupráce byla zapojena 
i Policie ČR.  
Návrh dílčí novely zákona č. 154/1994 Sb., o Bezpečnostní 
informační službě, byl po projednání ve VZČ předložen na 
schůzi BRS, která na svém zasedání dne 21. ledna 2003 
návrh projednala a doporučila, aby návrh novely upravený 
podle výsledků připomínkového řízení byl zaslán 
k projednání Vládě ČR. 

3d) Projednat v rámci VZČ návrh na aplikaci britského 
koordinačního systému zpravodajských služeb (obdoba Joint 
Intelligence Committee - JIC) v podmínkách ČR. 

1. pololetí 2003 výkonný 
místopředseda VZČ 
a 1. místopředseda 
vlády - ministr vnitra 

4 Zajištění dostatku 
relevantních 
zpravodajských 
informací. 

Spolupráce zpravodajských služeb ČR se zpravodajskými 
službami USA, ostatních spojeneckých zemí a zemí, se 
kterými jsou uzavřeny smlouvy o spolupráci ve zpravodajské 
oblasti. 

Naplňovat nově dohodnuté standardy pro urychlenou výměnu 
zpravodajských informací. 

V případě potřeby uzavřít smlouvy o spolupráci se 
zpravodajskými službami dalších zemí. 

závisí od 
úkolování ze 
strany Vlády 
ČR 

zpravodajské služby 
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2.3 OCHRANA INFORMAČNÍCH SYSTÉMŮ; INFORMAČNÍ A MEDIÁLNÍ POLITIKA 
 
2.3.1 Ochrana informačních systémů 
 
č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

1a) Provádět analýzy, věnované hlavním ohrožením, 
vyplývajícím z možných teroristických útoků, zamířených 
na informační systémy se seznamy utajovaných skutečností 
(Nařízení Vlády ČR č. 246/1998 Sb., kterým se stanoví 
seznamy utajovaných skutečností, v platném znění). 

trvale jednotliví 
správci 
informačních 
systémů 

1b) Přeložit a distribuovat Směrnici Organizace pro 
hospodářskou spolupráci a rozvoj pro bezpečnost 
informačních systémů a sítí 2002. 

červen 2003 MI  

1c) Zpracovat materiál Celková bezpečnostní politika 
Komunikační infrastruktury ISVS a projednat na seminářích 
s resorty a v krajích. 

říjen 2003 MI  

1d) Urychlit přechod resortních systémů na KI ISVS a její 
zabezpečené struktury. 

průběžně MI 
ve spolupráci 
s MF 
a dalšími 
resorty 

1 Provádět analýzy 
ohrožení informačních 
systémů.  
 
Aktualizovat priority 
chráněných zájmů. 

Tento úkol je průběžně plněn jak na nadresortní úrovni, tak na úrovni 
jednotlivých resortů a dalších ústředních orgánů státní správy. 
Bezpečnostní opatření přijímaná v ČR jsou porovnávána s bezpečnostními 
opatřeními přijímanými jinými státy.  
Zbytkovým rizikem zůstává živelní pohroma a teroristický útok hrubou 
silou. Odpovídající ochrana proti tomuto riziku je těžko realizovatelná, 
vzhledem k vysokým investičním nákladům a stavebním omezením 
(památková ochrana objektů apod.).  
 
ÚVIS v roce 2002 připravil materiál pro BRS ”Informace o přípravě 
koncepčního řešení k snižování a k eliminaci důsledků informačního boje, 
cizího zpravodajského pronikání a kriminálního napadání informačních 
systémů”. 
Ministerstvo informatiky dokončuje materiál „Koncepční řešení snižování a 
eliminace důsledků informačního boje, cizího zpravodajského pronikání a 
kriminálního napadání informačních systémů“. Tento materiál stanoví 
postup ochrany informačních systémů zařazených do kritické infrastruktury 
státu. 
 
Tématu se týkají i některé šířeji koncipované materiály jednotlivých resortů. 

1e) Analyzovat, zda aktuální priority chráněných zájmů 
resortů odpovídají těmto seznamům utajovaných 
skutečností (Nařízení Vlády ČR č. 246/1998 Sb., kterým se 
stanoví seznamy utajovaných skutečností, v platném znění). 

trvale jednotliví 
správci 
informačních 
systémů 
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č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

2a) U informačních systémů, nakládajících 
s utajovanými skutečnostmi, provádět 
soustavnou kontrolu dodržování schválených 
bezpečnostních směrnic a opatření. 

trvale NBÚ 
ve spolupráci 
s věcně 
příslušnými 
útvary 
jednotlivých 
resortů 
a dalších 
ústředních 
orgánů státní 
správy 

2b) Zpracovat novou právní úpravu ochrany 
utajovaných skutečností. 

s účinností ode 
dne 1. 1. 2004 

NBÚ 
ve spolupráci 
s věcně 
příslušnými 
útvary 
jednotlivých 
resortů 
a dalších 
ústředních 
orgánů státní 
správy 

2c) Navrhnout legislativní opatření, na jejichž 
základě budou soukromé subjekty, 
vykonávající činnosti zařazené do národní 
kritické infrastruktury, povinně dodržovat 
předepsané standardy pro provoz informačních 
systémů a za krizových situací poskytovat 
služby a produkci tak, aby nebyla oslabena 
obranyschopnost, ekonomická stabilita nebo 
bezpečnost státu. 

červen 2003 MI ve 
spolupráci 
s MV a NBÚ 

2 Ochrana 
informačních 
systémů, 
nakládajících 
s utajovanými 
skutečnostmi 
a informačních 
systémů, důležitých 
pro zachování 
základních funkcí 
státu za krizových 
situací 
(informačních 
systémů kritické 
infrastruktury). 

Kontrola informačních systémů, pracujících s citlivými údaji nebo informačních systémů, 
sloužících k obsluze životně důležitých systémů je ze strany NBÚ (v součinnosti 
s jednotlivými resorty a dalšími ústředními orgány státní správy) zabezpečována zejména 
prováděním opatření v souladu s vyhláškou č. 56/1999 Sb., o zajištění bezpečnosti 
informačních systémů, nakládajících s utajovanými skutečnostmi, prováděním jejich 
certifikace a náležitostech certifikátu, která stanovuje požadavky na bezpečnost 
informačních systémů, nakládajících s utajovanými skutečnostmi, minimální požadavky 
v oblasti počítačové bezpečnosti, postupy a způsoby certifikačního procesu informačních 
systémů a náležitosti certifikátu. 
V průběhu roku 2002 byly začleněny do zákona č. 148/1998 Sb., o ochraně utajovaných 
skutečností, tzv. ”citlivé činnosti”, které zahrnují oblasti, které nebyly součástí seznamu 
utajovaných skutečností. V současné době se upřesňuje výčet těchto ”citlivých činností” (§ 
81 b) v rámci jednotlivých resortů. 

U informačních systémů, pracujících s citlivými údaji, nebo informačních systémů, 
sloužících k obsluze životně důležitých systémů, byla provedena kontrola 
realizovaných bezpečnostních parametrů dle zákona č. 148/1998 Sb., a analýza se 
zaměřením na zajištění těchto systémů před případným teroristickým útokem nejen 
podle aktualizovaných seznamů utajovaných skutečností. 

Bezpečnostní správci informačních systémů, nakládajících v rámci jednotlivých ústředních 
orgánů státní správy s utajovanými skutečnostmi, provedli kontrolu zajištění bezpečnosti 
těchto informačních systémů (IS) z hlediska jejich možného ohrožení teroristickým 
útokem. V rámci kontroly byly prověřena rizika v těchto základních oblastech bezpečnosti: 
 
- objektová bezpečnost IS celku (resortu, úřadu) i jednotlivých pracovišť; 
- bezpečnost prvků infrastruktury IS - zejména síťových zdrojů a záložních napájecích 

zdrojů; 
- personální zajištění IS s ohledem na dostupnost IS; 
- bezpečnost záložních médii. 
 
Zejména v době příprav a průběhu zasedání summitu NATO byla navázána velmi úzká 
spolupráce řady resortů se zpravodajskými službami, věnovaná i problematice nakládání 
s potenciálně ohroženými informačními systémy a daty. 
Zvláštní zřetel zasluhuje nakládání s osobními údaji v rámci Policie ČR. Byl vydán 
závazný pokyn policejního presidenta č. 55/2002, který stanoví jednotný postup Policie ČR 
při zpracovávání osobních údajů v informačních systémech. V rámci OSŘI PP ČR bylo 
zřízeno nové oddělení na ochranu osobních údajů. 

2d) Předložit na schůzi Bezpečnostní rady státu 
návrh koncepčního materiálu a návrh potřebné 
legislativní úpravy, na základě které bude 
nutno vybrané databáze agregovaných dat 
provozovat ve speciálním provozním módu. 

duben 2003 MI a NBÚ 
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č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

3 Zajišťovat ochranu 
informačních 
systémů, 
nespadajících pod 
”utajované 
skutečnosti” 

V rámci ÚVIS (Ministerstva informatiky) došlo k rozpracování přípravného materiálu, 
vztahujícího se k vytvoření a kontrole dodržování standardu informačních systémů veřejné 
správy (ISVS), nazvaného ”Bezpečnostní politika ISVS”. 
V rámci twinningového projektu PHARE ”Modernizace ústřední státní správy”, uspořádal 
ÚVIS ve spolupráci se svými finskými partnery v průběhu roku 2002 seminář ”Informační 
bezpečnost”, na který byli pozváni resortní ředitelé odborů informatiky. Konání semináře 
předcházelo dotazníkové šetření o řízení informační bezpečnosti v rámci jednotlivých 
ústředních orgánů státní správy. Předpokládá se příprava shrnující studie, mapující stav v 
této oblasti v ČR (s důrazem na srovnání se situací ve Finsku). 
Jednotlivé resorty věnují kontrole bezpečnosti konkrétních ISVS trvalou a průběžnou 
pozornost. Postupně se přistupuje k atestaci těchto ISVS v souladu se zákonem č. 365/2000 
Sb. 

V souladu se zákonem č. 365/2000 Sb., 
zajišťovat ochranu informačních systémů, 
důležitých pro plnění funkcí státu, dílčích 
oblastí ekonomického a sociálního života, 
telekomunikací, dopravy apod., nespadajících 
pod ”utajované skutečnosti”. 

trvale MI a věcně 
příslušné 
útvary 
jednotlivých 
resortů 
a dalších 
ústředních 
orgánů státní 
správy 

4 Prodloužení 
archivace dat 
o poskytnutých 
telekomunikačních 
službách. 

Podle ustanovení § 86 zákona č. 151/2000 Sb., o telekomunikacích a o změně dalších 
zákonů, jsou právnické nebo fyzické osoby, které vykonávají telekomunikační činnosti, 
povinny na vlastní náklady sdělit orgánům, oprávněným k tomu zvláštními právními 
předpisy, informace o skutečnostech, které jsou předmětem telekomunikačního tajemství 
anebo na ně se vztahuje ochrana osobních a zprostředkovacích dat. 
Zatím platí stav, kdy jsou tyto údaje archivovány po dobu 2 měsíců pro operativní 
archivaci a po dobu 6 měsíců na žádost oprávněných orgánů. 
V roce 2002 bylo dosavadním gestorem úkolu (resort Ministerstva dopravy a spojů) 
přistoupeno ke zpracování účelové novely zákona o telekomunikacích, ale pouze 
z hlediska jeho harmonizace s předpisy EU. Požadavek na prodloužení archivace dat nebyl 
touto novelizací řešen.  
Podle zákona č. 517/2002 Sb., spadá problematika telekomunikací od data 1. 1. 2003 do 
působnosti nového resortu - Ministerstva informatiky. 

Zajistit, aby provozovatelé telekomunikačních 
služeb splnili požadavek na uchování těchto dat 
po dobu delší než 2 měsíce a jejich archivaci po 
dobu delší než 6 měsíců. 
Připravit novelu zákona č. 151/2000 Sb., tak, 
aby umožnil realizaci tohoto požadavku. 
K tomu je třeba zpracovat návrh technického 
řešení archivace informací o poskytnutých 
telekomunikačních službách. 

dle 
legislativního 
plánu vlády na 
rok 2003 

MI 

 
 
2.3.2 Informační a mediální politika 
 
Cílem opatření uvedených v této části Národního akčního plánu boje proti terorismu, je zajištění včasného, odborného a koordinovaného informování veřejnosti ze strany exekutivy v případě mimořádné 
události a zajištění spolupráce orgánů státní správy a samosprávy s médii v této situaci. Jedním z prostředků dosažení stanoveného cíle je vytvoření vládní a resortních mediálních strategií a navázání kontaktů 
orgánů státní správy a samosprávy s médii, což by přispělo k vytvoření pravidel pro informování veřejnosti v případě mimořádné události.1 
 
č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

V rámci ÚKŠ byl vypracován dokument ”Závazné zásady komunikace ÚKŠ 
s médii”, schválený dne 9. 11. 2001. 

1a) Pokračovat v zajišťování činnosti mediální skupiny při 
Ústředním krizovém štábu. 

dle potřeby MV 

Jednotlivé resorty a další ústřední státní orgány, se - podle povahy náplně 
své práce - věnují problematice různých forem reakce na potenciální 
teroristické aktivity. Resortní mediální strategie jsou koncipovány tak, aby 
byly plně funkční i v době, kdy nezasedá Ústřední krizový štáb. 

1b) Za použití příslušných mediálních strategií 
prostřednictvím svých tiskových mluvčí provozovat 
vhodnou spolupráci se sdělovacími prostředky (se 
zaměřením na případy konfrontace resortu s problematikou 
terorismu). 

dle potřeby jednotlivé 
resorty 

1 Zajistit včasnou 
a koordinovanou 
spolupráci orgánů 
státní správy 
a samosprávy s médii 
v případě informování 
o teroristických 
útocích. V rámci Úřadu Vlády ČR byl vypracován materiál, nutný pro aktivaci 

Vládního střediska pro mediální odpověď pro případy mimořádných 
událostí. 

1c) Po schválení materiálu, nutného pro aktivaci Vládního 
střediska pro mediální odpověď, zabezpečovat činnost 
tohoto Střediska.  

trvale Úřad vlády 

 

                                                           
1 Existuje úzká spojitost s obsahem tohoto úkolu a kapitolou č. 2.7 (osvětové strategie ve vztahu k problematice sebeochrany obyvatelstva). 
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2.4 KONTROLA VÝVOZŮ A DOVOZŮ VOJENSKÝCH ZBRANÍ A VYBAVENÍ, CIVILNÍCH ZBRANÍ A ZBOŽÍ A TECHNOLOGIÍ DVOJÍHO POUŽITÍ 

 
Celého textu kapitoly se týká agenda, obsažená v zákonech č. 38/1994 Sb., o zahraničním obchodu s vojenským materiálem a o doplnění zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský 
zákon), ve znění pozdějších předpisů, zákona č. 140/1961 Sb., trestní zákon, ve znění pozdějších předpisů a zákona č. 21/1997 Sb., o kontrole vývozu a dovozu zboží a technologií, podléhajících 
mezinárodním kontrolním režimům, a to i pokud nebyla ve všech článcích přímo zmíněna. 
 
č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

1a) Provést novelizaci zákona č. 119/2002 Sb., o zbraních, 
kterou by byly upraveny zásady ověřování odborné způsobilosti 
žadatelů o vydání licence, jmenování členů zkušební komise, 
testové otázky, atd. 

k datu vejití 
účinnosti novely 
v platnost (1. 1. 
2004) 

MV 

1b) Zvážit možnost dočasného personálního posílení 
pyrotechnického odboru PP ČR, za účelem zvládnutí úkolů, 
vycházejících z novelizace zákona č. 119/2002 Sb. 

dle vývoje 
situace 

MV 

1 V oblasti 
vnitrostátního 
nakládání se  
zbraněmi a střelivem 
nastolit a udržet 
žádoucí stav, 
odpovídající stavu 
v členských zemích 
EU. 

V souladu s Evropskou úmluvou o kontrole nabývání a držení střelných 
zbraní jednotlivými osobami (ze dne 28. 6. 1978, ČR byla tato úmluva 
ratifikována dne 26. 1. 2001 a ratifikační listiny byly zaslány k uložení 
v září 2001; u generálního tajemníka Rady Evropy byly uloženy dne 8. 
1. 2002) připravilo Ministerstvo vnitra návrh nového zákona o zbraních, 
který schválil Senát Parlamentu ČR dne 8. 3. 2002. Návrh stanoví novou 
kategorizaci zbraní a s tím související nové povolovací systémy.  
V oblasti kontroly zbraní a střeliva jsou podnikány i další kroky 
v oblasti: 
 
- důsledné kontroly objektů, ve kterých se výbušniny a zbraně 

vyrábějí, skladují, případně používají, zaměřená na zamezení 
potenciálního odcizení výbušnin a zbraní, jejich součástí a na 
zamezení jejich nelegální výroby; 

- registrace a evidence zbraní; 
- kontroly označování zbraní ověřovací značkou;  
- sledování přímého či nepřímého inzerování prodeje zbraní. 
 
Ministerstvem vnitra byla vytvořeny či spoluvytvořeny právní předpisy 
(vyhlášky) k provedení zákona o zbraních. 
Byl schválen a ve Sbírce zákonů publikován nový zákon č. 119/2002, 
Sb., o zbraních.  
Ministerstvem vnitra byl zpracován návrh právního předpisu k 
provedení novely tohoto zákona, vztahující se k zacházení s výbušnými 
prostředky v civilním sektoru, včetně pracovního znění novely vyhlášky 
Ministerstva vnitra, kterou by byly upraveny zásady ověřování odborné 
způsobilosti žadatelů o vydání licence, jmenování členů zkušební 
komise, testové otázky, atd. 
Návrh novely tohoto zákona je nyní projednáván v Parlamentu ČR 
(sněmovní tisk č. 204). 
Došlo rovněž k návrhu novely zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském 
podnikání (živnostenský zákon), který byl předložen k projednání Vládě 
ČR v říjnu 2002. V předložené novele je nově vymezena koncesovaná 
živnost ”provádění pyrotechnického výzkumu”. 

1c) Důsledně provádět prověrky zaměstnanců a jiných osob, 
pohybujících se v prostoru provozů, ve kterých se vyrábějí, 
skladují a používají vojenské zbraně a vybavení a zboží dvojího 
užití, stejně jako osob, přicházejících do styku s citlivými 
informacemi o technologiích k výrobě vojenských zbraní 
a vybavení a zboží dvojího užití (vědci z výzkumných 
a vývojových ústavů, jiný personál). 

trvale NBÚ, 
zpravodajské 
služby 
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č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmo-
nogram 

odpovědný 
orgán 

2a) Dále realizovat důkladnou kontrolu a 
prověřování právnických osob, které jsou držiteli 
povolení k provádění zahraničního obchodu 
s vojenským materiálem s omezenou platností. 

trvale MV 
ve spolupráci 
s ostatními 
resorty 
a zpravodaj-
skými službami 

Z podnětu Ústředního krizového štábu vznikla mezirezortní pracovní skupina (MPO, 
MV, BIS, MZV, MO), zabývající se problematikou realizace kontroly a prověřování 
vybraných právnických osob, které jsou držiteli povolení k provádění zahraničního 
obchodu s vojenským materiálem s omezenou platností, požadovaného 
Ministerstvem vnitra. 
Ministerstvem vnitra byl zpracován analytický materiál, věnovaný problematice 
bezpečnostních rizik, spojených s nakládáním s vojenským materiálem v ČR, který 
navrhuje řadu kroků, důležitých pro snížení těchto bezpečnostních rizik. 
Byl připraven návrh souhrnné informace o právní úpravě ČR, vztahující se k 
provádění zahraničního obchodu s vojenským materiálem v ČR, včetně informace o 
„Kodexu chování EU při vývozech zbraní“ a dalšími materiály (např. text ”Společná 
akce EU k boji proti destabilizujícímu hromadění a šíření ručních lehkých zbraní”, 
včetně její novelizované rozšířené verze). 
Tyto materiály byly v říjnu 2002 rozeslány všem držitelům povolení k provádění 
zahraničního obchodu s vojenským materiálem v ČR a dochází k jejich postupné 
implementaci. Text informace je v současné době k dispozici také na internetových 
stránkách MPO. 

2b) Plnit zadání, která vzešla z Usnesení Vlády ČR, 
vztahujícímu se k materiálu ”Analýza 
bezpečnostních rizik, spojených s nakládáním 
s vojenským materiálem v ČR”. 

31. 12. 2003 MPO, MV 

Byla vyhodnocena možnost ratifikovat Protokol proti ilegální výrobě a přepravě 
palných zbraní, jejich částí a komponentů a munice, který je součástí Úmluvy OSN 
proti nadnárodnímu organizovanému zločinu. V souladu s tímto Protokolem byl 
s okamžitou platností zpřísněn režim vydávání licencí a zajišťováno embargo na 
individuální vývoz zbraní a střeliva do krizových oblastí. 

2c) Ratifikovat Protokol proti ilegální výrobě a 
přepravě palných zbraní, jejích částí a komponentů 
a munice, který je součástí Úmluvy OSN proti 
nadnárodnímu organizovanému zločinu. 
Realizovat příslušné legislativní kroky, navazující 
na tuto ratifikaci. 

v souladu 
s plánem 
legislativních 
prací vlády 

MV 
ve spolupráci 
s MPO 

2 Realizovat kontrolní 
mechanismy v oblasti 
zahraničního obchodu 
s vojenským 
materiálem, zbraněmi 
jadernými položkami 
a položkami dvojího 
použití. 

Celní správa provádí kontrolní činnost při dovozu a vývozu civilních zbraní, střeliva, 
vojenského materiálu, štěpného materiálu a zboží a technologií dvojího použití. 

2d) Provádět kontrolní činnost při dovozu a vývozu 
civilních zbraní a střeliva, vojenského materiálu, 
štěpného materiálu a zboží a technologií dvojího 
použití. 

průběžně MF (GŘC), 
SÚJB 
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č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

3 Posílení kontroly 
nešíření zbraní 
hromadného ničení 
(jaderných, 
chemických 
a biologických 
zbraní). 

V oblasti kontroly nešíření jaderných zbraní byla zákonem č. 13/2002 
Sb. provedena novela zákona č. 18/1997 Sb., o mírovém využívání 
jaderné energie a ionizujícího záření (atomový zákon). 

Vyhláškou č. 316/2002 Sb. byla provedena novela vyhlášky č. 
145/1997 Sb., o evidenci a kontrole jaderných materiálů a jejich 
bližším vymezení. 

Vyhláškou č. 179/2002 Sb. byla povedena novela vyhlášky č. 
147/1997 Sb., kterou se stanoví seznam vybraných položek a položek 
dvojího použití v jaderné oblasti. 

Byl ukončen ratifikační proces Dodatkového protokolu k Dohodě mezi 
ČR a MAAE o uplatňování záruk na základě Smlouvy o nešíření 
jaderných zbraní. Dodatkový protokol vstoupil v platnost dne 1. 7. 2002.  
V oblasti kontroly nešíření bakteriologických (biologických) a toxinových 
zbraní byl schválen zákon č. 281/2002 Sb., o některých opatřeních, 
souvisejících se zákazem bakteriologických (biologických) a toxinových 
zbraní a o změně živnostenského zákona (zákon vstoupil v platnost dne 
28. 6. 2002). Dnem 1. ledna 2003 vstoupila v platnost vyhláška č. 
474/2002 Sb., kterou se provádí zákon č. 281/2002 Sb.  
S účinností od 1. 1. 2003 vstoupilo v platnost Nařízení vlády č. 549/2002 
Sb., kterým se mění Nařízení vlády č. 246/1998 Sb., kterým se stanoví 
seznamy utajovaných skutečností, ve znění pozdějších předpisů. Nařízení 
obsahuje i seznam biologických agens a toxinů včetně obranných 
výzkumných a vývojových programů v této oblasti, které podléhají 
utajení. 
V oblasti kontroly nešíření chemických zbraní je dále prohlubována 
kontrolní činnost SÚJB ve smyslu zákona č. 19/1997 Sb., o některých 
opatřeních souvisejících se zákazem chemických zbraní, ve znění zákona 
č. 249/2000 Sb. 

Novelizovat vyhlášku č. 50/1997 Sb., k zákonu č. 19/1997 
Sb., ve znění zákona č. 249/2000 Sb. 
 

průběžně 

 

SÚJB 
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2.5 POTÍRÁNÍ FINANCOVÁNÍ TERORISMU 
 
č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový  

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

3a) Mezinárodní skupina: 
 
Provést souhrnné naformulování požadavků EU a dalších 
mezinárodních subjektů, jejichž rozhodnutími, doporučeními či 
nařízeními je ČR vázána, vztahujících se k problematice boje 
proti terorismu, včetně jeho financování.  

(28. 2. 2003) MZV 

3b) Trestněprávní skupina: 
 
Urychleně zpracovat analýzy nedostatků v trestněprávním úpravě 
ČR, jež by mohly znemožnit nebo znesnadnit potrestání pachatelů 
trestných činů, spojených s terorismem, či naplnění požadavků 
EU a dalších mezinárodních subjektů, jejichž rozhodnutími, 
nařízeními a doporučeními je ČR vázána (např. najít nový právní 
rámec pro optimální způsob transformace sankčních seznamů) a 
urychleně podniknout kroky k jejich nápravě. 

31. 12. 2003 MS 
ve spolupráci 
s NSZ a MV 

1 Komplexním 
způsobem upravit 
možnosti trestání 
financování terorismu. 
 
Zajistit soulad sankční 
legislativy 
s požadavky a praxí 
EU. 
 
Sjednotit sankční 
legislativu. 

Dne 1. 3. 2000 byl přijat zákon č. 48/2000 Sb., o opatřeních ve vztahu 
k afghánskému hnutí Taliban a dne 4. 4. 2000 zákon č. 98/2000 Sb., 
o provádění mezinárodních sankcí k udržování mezinárodního míru 
a bezpečnosti. Vláda České republiky vydala dne 7. 6. 2000 
k provedení výše uvedeného zákona nařízení č. 164/2000 Sb., 
o opatřeních ve vztahu k afghánskému hnutí Taliban a dne 22. 8. 2001 
nařízení č. 327/2001 Sb., o dalších opatřeních ve vztahu 
k afghánskému hnutí Taliban.  
Vyhlašované sankční režimy jsou pozorně sledovány a analyzovány. 
MZV k předmětné problematice rovněž vypracovalo návrh 
legislativního základu, jenž implementuje vyhlášené sankční režimy 
EU ohledně států Sierra Leone a Libérie podle zákona č. 98/2000 Sb., 
o provádění mezinárodních sankcí k udržování mezinárodního míru a 
bezpečnosti (tzv. obecný sankční zákon), čímž dalo podnět k realizaci, 
resp. alespoň částečnému sjednocení sankční legislativy s příslušnou 
legislativou EU. 
Byl zahájen proces rozdělování působností, vyplývajících ze sankční 
legislativy (zákony č. 48/2000 Sb. a 98/2000 Sb. a relevantní Nařízení 
Vlády ČR) a ukládání sankcí za jejich nedodržování. 
K problematice financování terorismu byla vytvořena meziresortní 
komise ze zástupců MV (včetně Policie ČR), MZV, MF, ÚZSI, BIS 
a ČNB. 
Členové skupiny navrhli její rozdělení na tři specializovanější tělesa 
s přesněji vymezenými úkoly (tzv. Mezinárodní skupinu, 
Trestněprávní skupinu a Správněprávní skupinu). 

3c) Správněprávní skupina: 
 
Vypracovat nový právní rámec pro optimální způsob transformace 
a praktické vynutitelnosti sankčních seznamů, případně dalších 
požadavků EU a dalších mezinárodních subjektů, jejichž 
rozhodnutími, nařízeními a doporučeními je ČR vázána, a které se 
vztahují k potírání terorismu, se zvláštním důrazem na jeho 
financování, pokud postih tohoto nezákonného jednání nespadá 
do působnosti trestního práva. 

31. 12. 2003 MV, MF, 
MPO, MK, 
ČNB, KCP, 
Česká 
bankovní 
asociace, 
Dozorový 
orgán nad 
pojišťovnami, 
příp. další 
věcně 
příslušné 
subjekty. 
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č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmo-
nogram 

odpovědný 
orgán 

2 Ratifikovat 
a implementovat 
Mezinárodní úmluvu 
o potlačování 
financování terorismu, 
přijatou rezolucí 
Valného shromáždění 
OSN č. 54/l09 
ze dne 9. 12. 1999. 

ČR podepsala Úmluvu o potírání financování terorismu v roce 2000. 
Usnesení vlády ČR č. 773 z 26. 7. 2000 uložilo MS, MV a MF zajistit soulad 
vnitrostátního právního řádu se závazky vyplývajícími z Úmluvy. 
Vládě ČR byl v závěru roku 2002 předložen návrh novely zákona č. 61/1996 
Sb., o některých opatřeních proti legalizaci výnosů z trestné činnosti a o 
změně a doplnění souvisejících zákonů, v platném znění, jíž má být finančním 
institucím mj. uložena povinnost informovat o transakcích, u nichž vznikne 
podezření, že souvisejí s terorismem. 
Počátkem roku 2003 MZV předložilo Vládě ČR informaci o opatřeních 
týkajících se ratifikace Úmluvy (viz usnesení Vlády ČR ze dne 12. 2. 2003 č. 
160). 
Vládě má být v červnu 2003 předložen návrh nového trestního zákona. Tento 
návrh a související právní úpravy jsou připravovány tak, aby jejich 
prostřednictvím bylo možno plně provádět závazky obsažené v Úmluvě a 
týkající se postihování právnických osob a jejich majetku v souvislosti 
s financováním terorismu.  
Dle usnesení Vlády ČR ze dne 12. 2. 2003 č. 160 je MZV povinno předložit 
Vládě ČR do 30. 9. 2003 další informaci o opatřeních týkajících se ratifikace 
Úmluvy. 

Předložit Vládě ČR aktualizovanou informaci o 
opatřeních, jejichž splnění umožní ratifikaci Mezinárodní 
úmluvy o potlačování financování terorismu, přijaté 
rezolucí Valného shromáždění OSN č. 54/l09 ze dne 9. 
12. 1999. 

30. 9. 2003 MZV 
ve spolupráci 
s MS, MF, MV 

3 Zajistit kontrolu 
investic a dotací 
poskytovaných 
resortem MMR 
s cílem zabránit 
možnému praní 
špinavých peněz nebo 
financování 
teroristických aktivit. 

Hodnotitelské komise prověřují investiční prostředky a dotace v těchto 
oblastech působnosti MMR: 
 
- podpora budování doprovodné infrastruktury cestovního ruchu pro 

sportovně rekreační činnosti; 
- podpora lázeňství; 
- dotace v rámci Programu obnovy vesnice a Regionálního programu 

podpory rozvoje hospodářsky slabých a strukturálně postižených regionů: 
Povodně 2002; 

- dotace v rámci programu podpory bydlení; 
- dotace v rámci předvstupního programu EU - program SAPARD; 
- dotace EU v rámci programu PHARE. 

Prověřovat investiční prostředky a dotace, které jsou 
realizovány, nebo jejichž příjemci jsou subjekty na 
teritoriu ČR, s cílem zabránit možnému praní špinavých 
peněz nebo financování teroristických aktivit jejich 
prostřednictvím. 

průběžně MMR, 
v obecném 
smyslu i MF 

4 Splnění požadavku 
Světové banky 
a MMF na odstranění 
anonymity klientů 
peněžních ústavů. 
 
Reakce na doporučení 
Basilejského výboru 
pro bankovní dohled, 
publikované pod 
názvem ”Customer 
Due Dilligence for 
Banks” koncem roku 
2001. 

V roce 2002 bylo připraveno a vydáno opatření ČNB, které zohledňuje 
požadavky obsažené v materiálu Basilejského výboru pro bankovní dohled 
„Customer Due Diligence for Banks“, a jehož nedílnou součástí je i aplikace 
principu „Poznej svého klienta“. Vzhledem k nutnosti konzultací s Českou 
bankovní asociací, Finančním analytickým útvarem Ministerstva financí a 
Úřadem pro ochranu osobních údajů bude opatření vydáno do poloviny roku 
2003. Po schválení novely zákona č. 61/1996 Sb., o některých opatřeních proti 
legalizaci výnosů z trestné činnosti a o změně a doplnění souvisejících zákonů, 
která by měla nově ošetřit možnost užití opatření proti praní špinavých peněz i 
v oblasti boje proti financování terorismu, ČNB přepokládá novelizaci výše 
uvedeného opatření, která by pokryla i tuto oblast.  

Po schválení novely zákona č. 61/1996 Sb., o některých 
opatřeních proti legalizaci výnosů z trestné činnosti a o 
změně a doplnění souvisejících zákonů, novelizovat 
opatření, která by pokryla i oblast boje proti financování 
terorismu. 

30. 6. 2003 ČNB 
ve spolupráci 
s MF 
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2.6 ZVÝŠENÍ BEZPEČNOSTNÍCH STANDARDŮ NA LETIŠTÍCH A NA PALUBÁCH LETADEL 
 
č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmo-
nogram 

odpovědný 
orgán 

1 Zajišťovat vzdušný 
prostor ČR a zájmové 
objekty. 

Byly posíleny letecké prostředky v rámci integrovaného systému PVO NATO (NATINADS 
- NATO Integrated Air Defence System). 
Usnesením vlády ze dne 10. 10. 2001 byl schválen materiál ”Použití vojenských prostředků 
k zamezení zneužití civilního letadla jako nástroje teroristického útoku”. 
Ministerstvo obrany k předmětné problematice přijalo potřebné směrnice. 
Dle situace může být kladen zvláštní důraz na zajištění vybraných lokalit (např. Hlavní město 
Praha a jeho bezprostřední okolí, perimetry JE Temelín a JE Dukovany).  

Zajišťovat bezpečnost vzdušného prostoru 
ČR. 

trvale MO 
(NGŠ AČR), 
dle situace též 
MD 

2a) Zajišťovat průběžnou aktualizaci 
letištních pohotovostních plánů. 

dle potřeby MD 2 Zvýšit bezpečnost 
letišť a letového 
provozu. 

Je prováděna adekvátní ostraha a kontrola vnějších a vnitřních prostor letišť (včetně 
perimetru), se zaměřením na pohyb osob, dopravních prostředků a přítomnost podezřelých 
předmětů. Došlo ke zvýšení ochrany řízení letového provozu, včetně zvýšené ostrahy letadel 
na odbavovací ploše a ostrahy objektů letecké služby. 
Je prováděna důsledná kontrola pasažérů, zahrnující důkladnou kontrolu cestovních dokladů, 
100% rentgenovou kontrolu zavazadel, zboží a pošty, detekční kontrolu cestujících a 
rozšíření výčtu předmětů, které nesmějí být přepravovány v letadlech. Důraz je kladen na 
pohyb na linkách, směřujících do USA, Velké Británie a Izraele (kde dochází ke speciálním 
kontrolám podávaného občerstvení a nasazování bezpečnostního doprovodu /”sky 
marshalls”/ na lety ČSA). 
Technický výcvik a přeškolování personálu podle nových pravidel se provádí již od 1. 1. 
2000. Přezkoušení personálu se provádí každého půl roku. 
Kontrolu úrovně bezpečnostních opatření provádí pravidelně Úřad pro civilní letectví 
a namátkově i odbor civilního letectví Ministerstva dopravy. 

2b) Zpracovat a předložit k projednání ve 
vládě materiál o možnostech zavádění nové 
detekční techniky nebo její modernizace 
a možnostech vybavení letiště Praha Ruzyně 
systémem programovatelných podtlakových 
komor. 

31. 12. 2004 MD 
 

3 Zajistit policejní 
zabezpečení cest 
letadel Armády ČR, 
směřujících do 
rizikových destinací. 

Dle potřeby je zajišťována policejní ochrana cest letadel Armády ČR, směřujících do 
rizikových destinací. 

Zajišťovat policejní ochranu cest letadel 
Armády ČR, směřujících do rizikových 
destinací. 

podle potřeby MO - 
Vojenská 
policie 
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č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový harmo-

nogram 
odpovědný 
orgán 

4a) Pokračovat v projednávání a přípravě nových 
bezpečnostních předpisů v civilním letectví a po jejich 
vydání zajistit jejich implementaci do předpisů ČR. 

podle plánu 
legislativních 
prací Vlády ČR, 
do 
6 měsíců 
po vydání nových 
mezinárodních 
standardů a podle 
plánu práce 
MKBCL 

MD ve 
spolupráci 
s MV 

4 Harmonizovat 
Národní program 
ochrany civilního 
letectví s požadavky 
ECAC a ICAO.2 

Po 11. 9. 2001 došlo k několika mezinárodním zasedáním, věnovaným 
problematice ochrany civilního letectví. Nejdůležitějšími z nich byly: 
 
- 33. Valné zasedání ICAO (září - říjen 2001, Montreal) 
- zasedání Mezirezortní komise pro bezpečnost civilního letectví 

(MKBCL), které se konalo dne 29. 9. 2001. 
 
ČR se aktivně podílí na projednávání a přípravě nových bezpečnostních 
předpisů v civilním letectví a připravuje se po jejich vydání zajistit jejich 
implementaci do předpisů ČR. 
 
Zákonem č. 258/2002, kterým se mění zákon č. 49/1997 Sb., o civilním 
letectví a o změně a doplnění zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském 
podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů, byly 
zpřísněny podmínky pro poskytování služeb při odbavovacím procesu na 
veřejných letištích.  
 
Byly zahájeny práce na novém ”Národním programu ochrany civilního 
letectví” (NPOCL) a ”Národním programu bezpečnostního výcviku 
v civilním letectví” (NPBVCL). 

4b) Vydat nový ”Národní program ochrany civilního 
letectví”. 

dle plánu práce 
BRS 
na 1. pololetí 
2003, s výhledem 
na 2. pololetí 
2003 předložit 
návrh tohoto 
dokumentu 
k projednání 
v rámci BRS 

MD 

5 Zajistit finanční krytí 
pojišťovacích rizik 
v oblasti civilního 
letectví, spojených 
s případnými 
teroristickými činy 
nebo zahraničně-
politickým vývojem. 

V souvislosti se skutečností, že dne 17. 9. 2001 se mezinárodní pojišťovny 
usnesly snížit maximální hranici pojistek pro krytí válečných 
a teroristických rizik na 50 000 USD, Vláda ČR odsouhlasila zákon č. 
409/2001 Sb., o poskytnutí státní záruky pro případ odpovědnosti za škodu, 
způsobenou v důsledku válečných nebo teroristických akcí provozem letadla 
v souvislosti s provozováním letecké dopravy. Zákon nabyl účinnosti dne 
20. 11. 2001. 

Zvážit účast ČR na případném společném celosvětovém 
či evropském fondu, určeném pro rozložení a sdílení 
případných zvýšených nákladů na letový provoz, které 
mohou být zapříčiněny teroristickými útoky nebo jinak 
definovaným nepříznivým zahraničně-politickým 
vývojem. 
Zvážit možnost harmonizovat objemy pojistných částek 
se zeměmi EU. 

v závislosti na 
mezinárodním 
vývoji 
a výsledcích mezi-
národních jednání 

MD, MF 

                                                           
2 Zákon č. 49/1997 Sb., o civilním letectví a o změně a doplnění zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů (dále jen zákon o civilním letectví), obsahuje 
speciální ustanovení o ochraně civilního letectví před protiprávními činy. Podle tohoto zákona jsou provozovatel letiště a provozovatel leteckých činností, s výjimkou rekreačního a sportovního létání, leteckých veřejných 
vystoupení a leteckých soutěží, povinni před zahájením provozu zpracovat program ochrany civilního letectví před protiprávními činy, v němž stanoví opatření a postupy k ochraně civilního letectví, a zabezpečit jeho 
plnění. Program ochrany civilního letectví před protiprávními činy a jeho změny schvaluje Úřad pro civilní letectví. 
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2.7 CIVILNÍ OCHRANA A OBLAST KRIZOVÉHO ŘÍZENÍ A INTEGROVANÉHO ZÁCHRANNÉHO SYSTÉMU 
 
č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

1 Monitorování 
a participace 
na mezinárodních 
krocích v oblasti 
civilní ochrany. 

Aktivity v oblasti civilní ochrany, relevantní pro ČR, se odehrávají zejména na 
úrovni NATO a EU. V rámci mimořádného setkání generálních ředitelů civilní 
ochrany zemí Evropského ekonomického prostoru, které se uskutečnilo v říjnu 2001 
v belgickém městě Knokke byl vypracován ”Akční plán civilní ochrany – reakce na 
následky teroristických útoků”.) Zástupci MV (GŘ HZS ČR) se pravidelně 
zúčastňují: 
 
- pravidelných jednání Výboru pro civilní ochranu NATO; 
- jednání Skupiny expertů pro varovací a detekční systémy (Group of Experts for 

the Warning and Detection Systems, GOEWDS); 
- mezinárodního cvičení INTEX. 

Pokračovat v monitoringu a zapojování se do 
činnosti mezinárodních struktur, zabývajících se 
problematikou civilní ochrany. 

průběžně MV 

2 Upravit okolnosti 
zveřejňování 
informací o umístění 
nebezpečných látek. 

Na základě ustanovení, zakotvených v textu Úmluvy Evropské hospodářské komise 
OSN o účincích průmyslových havárií přesahujících hranice států a zákona č. 
353/1999 Sb., o prevenci závažných havárií způsobených vybranými nebezpečnými 
chemickými látkami a chemickými přípravky, byly shromažďovány údaje 
o množství nebezpečných látek a technické dokumentaci pro prevenci vzniku 
závažných průmyslových havárií v podnicích. V souladu se závěry zasedání ÚKŠ ze 
dne 23. 11. 2001 bylo omezeno zveřejňování takto získaných informací, které by 
mohly být využity pro případnou teroristickou činnost (ÚKŠ rozhodl do doby 
novelizace zákona č. 353/1999 Sb., považovat tyto informace za zvláštní skutečnost 
ve smyslu krizového zákona 240/2000 Sb.) Došlo k odstranění seznamu s údaji 
o druzích a množství nebezpečných chemických látek v konkrétních podnicích 
z Internetu. 
Vyhláška MŽP č. 383/2001 Sb., o podrobnostech nakládání s odpady, která stanoví 
další upřesnění k zákonu č. 185/2000 Sb., o odpadech a o změně některých dalších 
zákonů, nabyla účinnosti od 1. 1. 2002. 
Na závěr roku 2002 byla Vládě ČR předložena novela zákona č. 353/1999 Sb., v 
jejímž rámci se předpokládá omezení zveřejňování informací o množství a umístění 
nebezpečných látek v objektech a zařízeních. Dále se počítá se zavedením fyzické 
ochrany podniků a zařízení, ve kterých jsou umístěny nejnebezpečnější látky 
(zařazené do skupin ”A” a ”B”). 

Připravit nový zákon o prevenci závažných havárií, 
v jehož rámci bude na základě získaných 
zkušeností dopracována fyzická ochrana podniků a 
dojde k úplnému oddělení bezpečnostní 
dokumentace, která je předkládána orgánům státní 
správy a veřejnosti. Zároveň tak bude dořešena 
otázka rozsahu a formy informací, poskytovaných 
veřejnosti v souvislosti s lokalizací potenciálně 
nebezpečných látek. 

31. 12. 2004 MŽP, Česká 
inspekce 
životního 
prostředí,  
MPSV, 
Český úřad 
bezpečnosti 
práce 
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č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

3a) Postupně modernizovat technické systémy fyzické 

ochrany a zabezpečovací techniky na jaderných 

zařízeních (dle potřeby a v souladu s atomovým 

zákonem). 

průběžně SÚJB 3 Vytvářet 
předpoklady pro 
zajištění fyzické 

ochrany jaderných 
materiálů a 
jaderných zařízení 
(včetně případů 
přepravy 
jaderných 
materiálů). 

Na základě průběžného vyhodnocování rizik možných teroristických útoků 
na jaderná zařízení jsou operativně modifikována opatření k posílení fyzické 
ochrany jaderných materiálů a jaderných zařízení. 
Trvale a v souladu s doporučeními MAAE jsou zpřísňovány požadavky na 
fyzickou ochranu jaderných materiálů a jaderných zařízení (včetně případů 
přepravy jaderných materiálů).  
V rámci svého zastoupení u MAAE se ČR aktivně podílí na jednáních k 
přípravě revize mezinárodní Úmluvy o fyzické ochraně jaderných materiálů.  
V oblasti posílení fyzické ochrany jaderných zařízení s jadernými reaktory, 
byla na dotčených jaderných zařízeních přijata zpřísněná opatření, 
odpovídající požadavkům, uvedeným v dopisech předsedkyně SÚJB ze dne 
13. 2. 2002 a 23. 4. 2002. Tato opatření reflektují požadavky doporučení 
MAAE (tak, jak jsou uvedena v dokumentu INFCIRC 225/Rev. 4) a 
průběžné výsledky jednání k revizi mezinárodní Úmluvy o fyzické ochraně 
jaderných materiálů (publikované v dokumentu INFCIRC 274). 
V průběhu roku 2002 byla rovněž provedena novelizace § 18 písm. l) 
atomového zákona a u osob vykonávajících citlivé činnosti dle zvláštního 
předpisu je ověřována bezpečnostní způsobilost podle § 81b odst. 3 zákona 
č. 148/1998 Sb., ve znění zákona č. 310/2002 Sb. 
SÚJB v rámci meziresortního připomínkového řízení postoupil NBÚ své 
stanovisko k návrhu Nařízení Vlády ČR, kterým se stanoví seznamy 
citlivých činností. 
V průběhu roku 2002 byla ve spolupráci a za finanční pomoci Ministerstva 
energetiky USA dokončena zásadní modernizace technického systému 
fyzické ochrany v Ústavu jaderného výzkumu Řež a. s. 
Návrh na novelizaci vyhlášky č. 144/1997 Sb., byl SÚJB zařazen do 
legislativního plánu Vlády ČR na rok 2003. V návaznosti na připravované 
legislativní úpravy se v průběhu roku 2003 počítá s ustavením meziresortní 
pracovní skupiny k definování modelu základních hrozeb pro bezpečnost 
objektů jaderných zařízení. 

3b) Ustavit pracovní skupinu, sestávající ze zástupců SÚJB, 
MV (včetně zastoupení Policie ČR) a BIS, která pod 
vedením SÚJB připraví novou definici modelů základní 
hrozby pro jaderná zařízení (včetně případů přepravy 
jaderných materiálů). 

V 

návaznosti 

na závěry 

pracovní 

skupiny 

MAAE 

k revizi 

Úmluvy o 

fyzické 

ochraně 

jaderných 

materiálů. 

SÚJB 
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   3c) Novelizovat vyhlášku č. 144/1997 Sb., o fyzické 
ochraně jaderných materiálů a jaderných zařízení, 
zohledňující nové modely základních hrozeb pro 
bezpečnost jaderných zařízení, nová doporučení MAAE 
v oblasti fyzické ochrany jaderných materiálů a jaderných 
provozů a nové požadavky na technické řešení systémů 
fyzické ochrany jaderných zařízení.  

V 

návaznosti 

na závěry 

pracovní 

skupiny 

MAAE 

k revizi 

Úmluvy o 

fyzické 

ochraně 

jaderných 

materiálů. 

SÚJB 

4a) Prověřit stavy laboratoří v působnosti Armády ČR 
a trvale je začlenit do IZS. 

dle možností MV, MO 

4b) Zajistit doplnění vybavení zasahujících jednotek HZS 
ČR a Policie ČR speciálními ochrannými a technickými 
prostředky, které by zredukovaly rizika, kterým by byli 
členové těchto sborů vystaveni při styku s chemickými, 
bakteriologickými či nukleárními látkami. 

prosinec 2003 MV 

4 Prověřit technické 
a personální kapacity 
krizového řízení 
a IZS. 

Provádí se kontrola provozuschopnosti systému varování a vyrozumění 
(včetně možnosti použití rozhlasového a televizního signálu pro tyto účely). 
 
Stavy laboratoří v působnosti SÚJB, Ministerstva zdravotnictví a 
Ministerstva zemědělství jsou prověřeny a postupně zapojovány do 
součinnostních vazeb v rámci IZS. V připravované koncepci chemicko-
technické služby HZS ČR je chemickým laboratořím a jejich spolupráci 
s dalšími subjekty v rámci IZS věnována odpovídající pozornost. 4c) Vytvořit funkční místa specialistů pro provádění 

záchranných a likvidačních prací při mimořádných 
událostech s výskytem B agens a pro potřebu stanovení 
odpovídajících opatření v činnosti HZS ČR. 

prosinec 2003 MV 
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č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový harmo-

nogram 
odpovědný 
orgán 

5 Plnit úkoly, zakotvené 
v rámci časového 
harmonogramu 
postupu budování 
informačních systémů 
krizového řízení. 

K plnění úkolu vytváření a využívání informačních systémů krizového řízení 
byla pokynem ministra vnitra č. 33/2001 zřízena meziresortní komise.  
Byl vypracován materiál ”Analýza a koncepce systému krizového řízení” 
jako podkladový materiál pro vytvoření ucelené informační infrastruktury 
krizového řízení v ČR. 
V průběhu roku 2002 byl v rámci MV (GŘ HZS ČR) připraven souhrnný 
analytický materiál, věnovaný problematice budování informačních systémů 
krizového řízení, obsahující konkrétní a termínované úkoly, včetně 
stanovení gestorů, odpovědných za jejich plnění. 

Plnit úkoly, vyplývající ze souhrnného analytického 
materiálu, který je věnován problematice budování 
informačních systémů krizového řízení. 
Přiměřeně informovat příslušná krizová pracoviště všech 
ústředních orgánů státní správy a spolupracovat s nimi při 
zavádění informačního systému krizového řízení 
v podmínkách jednotlivých resortů. Distribuovat 
předmětný souhrnný analytický materiál všem resortům a 
následně k němu svolat meziresortní jednání. 

v souladu s har-
monogramem, 
zakotveným 
v souhrnném 
analytickém 
materiálu, který je 
věnován proble-
matice budování 
informačních sys-
témů kriz. řízení 

MV 

6a) Nadále zabezpečovat provoz informační telefonní 
linky 841 111 120 a internetové stránky MV. 

průběžně 
 

MV 
 

Je provozována telefonická informační linka (841 111 120) a internetová 
stránka MV (GŘ HZS ČR) ”Odbor ochrany obyvatelstva”, obsahující 
informace pro obyvatelstvo, užitečné v případě různých forem ohrožení. 
Byly připraveny a dále se připravují příručky a videokazety, věnující se 
problematice civilní ochrany. Tyto materiály jsou určeny zejména obcím 
a školám.  
Zajištěna je i mediální prezentace těchto materiálů ve veřejnoprávním 
rozhlase a televizi. 

6b) Zabezpečit přiměřené informování obyvatelstva 
o existujícím systému krizového řízení v ČR, o systémové 
přípravě na různé typy ohrožení a o standardně 
plánovaných i již probíhajících opatřeních k ochraně 
obyvatelstva. V případě vzniku mimořádné události 
zabezpečit včasné poskytování základních relevantních 
odborných informací obyvatelstvu. 

průběžně MV 

6 Zajistit informovanost 
obyvatelstva 
o krocích, nezbytných 
pro jeho individuální 
ochranu. 

Vhodnými formami je realizována i informační kampaň, vztahující se k 
problematice boje proti terorismu (se zvláštním zřetelem na agendu civilní 
ochrany) odehrávající se jednak na akademické půdě, jednak za spolupráce s 
akademickými kruhy či nevládními organizacemi. 

6c) Do vytváření informační strategie, vztahující se 
k problematice reakce na následky teroristických akcí 
(nejen ve smyslu individuální ochrany) zapojovat 
vědeckou obec (odborníky) a nevládní resp. neziskové 
organizace. 

průběžně MV 
ve spolupráci 
s ostatními 
resorty 



 40 

  V rámci vybraných předmětů základních a středních škol již od 1. 9. 1999 
probíhá výuka tématiky ”Ochrana člověka za mimořádných situací”. K 
zajištění pokrytí této problematiky obdržely školy metodickou příručku. MV 
(GŘ HZS ČR) připravilo aktualizaci této metodické příručky, která bude do 
škol distribuována v průběhu prvního čtvrtletí roku 2003.  

Ve spolupráci s MV (GŘ HZS ČR) jsou do škol distribuovány další 
didaktické pomůcky a odborné materiály, vztahující se k tématu civilní 
ochrany, které byly navíc aktuálně rozšířeny o problematiku terorismu. 

V roce 2002 udělilo Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy 
schvalovací doložky na výukové materiály ”Havárie s únikem nebezpečných 
látek”, ”Radiační havárie” (chemie - fyzika), ”Živelní pohromy” (zeměpis - 
přírodopis), ”Sebeochrana a vzájemná pomoc” (občanská - rodinná 
výchova). Do všech základních a středních škol byly distribuovány čtyři 
videofilmy: ”Povodně a ochrana člověka”, ”Havárie s únikem nebezpečných 
látek”, ”Než přijede záchranka”, ”Ochrana obyvatelstva za mimořádných 
událostí”. 

Ve školním roce 2001/2002 provedla České školní inspekce tematickou 
inspekci k Pokynu Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy k začlenění 
tematiky civilní ochrany do vzdělávacích programů. Její závěry budou v 
průběhu dalšího období využity k evaluaci stávajících programů. 
Byla upřesněna dokumentace ukrytí, evakuace a činnosti při vzniku 
mimořádných situací v rámci jednotlivých škol.  
S účinností od 15. 3. 2003 byl aktualizován Pokyn MŠMT k začlenění 
tématiky ochrany člověka za mimořádných událostí do vzdělávacích 
programů. 

6d) Průběžně přehodnocovat a aktualizovat potenciálně 
zastaralé údaje ve výukových a osvětových materiálech, 
vztahujících se k tématice civilní ochrany, které jsou 
distribuovány za účelem využití ve školách. 

průběžně MŠMT a další 
zřizovatelé 
škol (kraje, 
obce) 
ve spolupráci 
s MV (GŘ 
HZS ČR) 



 41 

 
č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový harmo-

nogram 
odpovědný 
orgán 

7 Ošetřit problematiku 
detekce radioaktivních 
materiálů 
na hraničních 
přechodech. 

Monitorování na hraničních přechodech je součástí radiační monitorovací 
sítě. Prováděcí předpisy, upravující její provoz, se v současné době 
připravují k předložení do vlády. 
Vedle již dříve vlastněných zařízení ČR nově obdržela od USA příruční 
detekční přístroje radioaktivních materiálů pro potřeby kontroly na 
hranicích. 
Darované přístroje jsou přenosné a nelze předpokládat jejich využití jako 
stabilního přístroje monitorujícího všechna vozidla na silničních 
a železničních přechodech. 
Další opatření jsou realizována průběžně a dle možností celní správy. 

Zajistit instalaci detektorů radioaktivních materiálů a zdrojů 
ionizujícího záření na vybraných silničních a železničních 
hraničních přechodech, kde není možné využít obdobného 
zařízení sousedního státu. 
(Rozmístění těchto detekčních zařízení je nutné i vzhledem 
k přípravě napojení ČR do Schengenského informačního 
systému). 

31. 12. 2003 MF (GŘC) 

8 Koncepčně vyřešit 
problematiku ochrany 
obyvatelstva. 

Usnesením vlády č. 1039 ze dne 10. 10. 2001 byl přijat ”Základní systém 
ochrany občanů ČR před vysoce rizikovými a rizikovými biologickými 
agens a toxiny”. 

Usnesením Vlády ČR ze dne 22. 4. 2002, č. 417 byl schválen materiál 
”Koncepce ochrany obyvatelstva”. Přílohu tohoto materiálu tvoří 
harmonogram realizace základních opatření ochrany obyvatelstva, ve kterém 
jsou podrobně stanoveny úkoly a gesce za jejich plnění do roku 2006 a 
nastíněny hlavní úkoly do roku 2015. V úkolu č. 19 harmonogramu je 
ministru vnitra uloženo vyhodnotit stav realizace Koncepce k datu 31. 12. 
2006. 

Realizovat opatření, vyplývající z dokumentu ”Koncepce 
ochrany obyvatelstva”, přijatého Usnesením Vlády ČR ze 
dne 22. 4. 2002, č. 417. 

v souladu 
s Usnesením 
Vlády ČR 
č. 417/2002 

v souladu 
s Usnesením 
Vlády ČR 
č. 417/2002, 
hlavní gestor: 
MV  

9 Provozování 
funkčního systému 
monitorování radiační 
situace. 

Funkce a organizace Celostátní radiační monitorovací sítě (CRMS) byla 
upravena vyhláškou č. 319/2002 Sb. 
SÚJB v souladu s touto vyhláškou a s usnesením vlády č. 478/2001 a ve 
spolupráci s ostatními dotčenými resorty: 
 
a) v roce 2002 řídil a koordinoval činnost CRMS; vytvořil pracovní 

skupiny složené z odpovědných zástupců resortů podílejících se na 
činnosti CRMS. Pomocí těchto pracovních skupin je koordinována 
obnova (investičních prostředků, metodik) složek CRMS, jsou 
zpracovávány a koordinovány metodiky pro jednotlivé složky CRMS a 
připravována cvičení a porovnávací měření ve složkách CRMS. 

b) v roce 2002 uskutečnil obnovu prostředků o celkové ceně 25,4 milionů 
Kč, týkající se sítě včasného zjištění a laboratorních a mobilních skupin 
CRMS resortů MZe, MŽP, MV a SÚJB. 

c) zpracovává a pravidelně publikuje ve spolupráci se SÚRO roční zprávu 
o monitorování radiační situace na území ČR 

Průběžně pokračovat v obnově CRMS v souladu s 
Usnesením Vlády ČR č. 478/2001 a v koordinační a řídící 
činnosti podle vyhlášky č. 319/2002 Sb. 

Pokračovat ve výměně nebo předávání dat o radiační 
situaci, případně o zjištěních, signalizujících vznik 
mimořádné události, a to jak se zahraničními partnery (na 
základě bilaterálních smluv uzavřených zejména se 
sousedními zeměmi), tak s MV (GŘ HZS ČR, na základě 
součinnostní dohody). 
Vzhledem k tomu, že CRMS nebyla budována pro 
monitorování za vojenské situace (jiné požadavky na 
zajištění nezbytné odolnosti sítě, rozsahu měření, hustoty 
monitorovacích bodů, interpretace dat apod.), je třeba 
v souladu s nově tvořenou strategií AČR (v minulosti 
monitorování vojenské situace koordinoval a zabezpečoval 
komplexně resort obrany, jehož součástí byla i Civilní 
obrana) jednoznačně definovat kompetence a požadavky na 
monitorování situace při použití chemických a biologických 
zbraní a zabezpečit dobudování tohoto systému včetně 
zřízení Národního centra ZHN (v působnosti MV - GŘ 
HZS ČR). 

v souladu 
s Usnesením 
Vlády ČR 
č. 478/2001 
a vyhláškou 
č. 319/2002 Sb. 

SÚJB, MF, 
MŽP, MZe, 
MV, MO a 
držitelé 
povolení 
k provozu 
jaderných 
zařízení 
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2.8 MIGRAČNÍ, AZYLOVÁ A CELNÍ OBLAST 

 

č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový harmo-
nogram 

odpovědný 
orgán 

a) Podílet se na mezinárodní diskusi 
o interpretaci článků Úmluvy o právním 
postavení uprchlíků z r. 1951 
a Newyorského protokolu z r. 1967, 
které umožňují sporný výklad. Zejména 
se to týká článku č. 9 Úmluvy o právním 
postavení uprchlíků (dočasná opatření, 
umožňující státům pozastavit platnost 
tohoto dokumentu v případě války nebo 
za jiných závažných a výjimečných 
okolností). 

průběžně  
 

MV, MZV 1 Zintenzívnit 
mezinárodní 
spolupráci 
a výměnu údajů 
v migrační 
a azylové oblasti. 

Byla přijata novela zákona o azylu s účinností od 1. 2. 2002, která dokončila proces harmonizace 
s právem Evropských společenství v azylové oblasti, a tzv. euronovela zákona o pobytu cizinců, 
která byla vyhlášena ve Sbírce zákonů pod číslem 217/2002 Sb. 
Je prováděn monitoring aktuálního postupu EU a jednotlivých členských zemí EU v migrační 
a azylové politice. 
Byly zahájeny přípravné práce na zajištění aplikace Úmluvy o určení státu příslušného 
pro posouzení žádosti o azyl podané v některém ze členských států ES z r. 1990 (tzv. Dublinská 
úmluva) a Nařízení Rady ES č. 2725/2000 o zřízení systému “Eurodac” pro porovnávání otisků 
prstů za účelem účinného použití Dublinské úmluvy jako prostředku pro zjištění totožnosti žadatelů 
o azylu a osob, zadržených ve spojitosti s neoprávněným překročením vnějších hranic EU, nebo 
hranic mezi jednotlivými členskými zeměmi EU.  
Byla zahájena činnost mezinárodní pracovní skupiny, věnující se problematice azylu a migrace 
v rámci Budapešťského procesu, zahrnujícího většinu evropských států. 
Byl zahájen pilotní projekt rychlé identifikace osob na základě otisků prstů – projekt AFIS. 
Ministerstvo vnitra jako věcný gestor připravilo návrh zákona o dočasné ochraně cizinců a návrh 
zákona, kterým se v souvislosti s přijetím zákona o dočasné ochraně mění zákon č. 326/1999 Sb., o 
pobytu cizinců na území České republiky a o změně některých zákonů, zákon č. 325/1999 Sb., o 
azylu a o změně zákona č. 283/1991 Sb., o Policii České republiky, ve znění pozdějších předpisů, a 
zákon č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí.  
Návrh zákona o dočasné ochraně cizinců byl Vládě ČR předložen ve stanoveném termínu, 25. 11. 
2002. Tento návrh byl Vládou ČR schválen a v současné době je projednáván Parlamentem ČR 
(sněmovní tisk č. 203). Předpokládané nabytí účinnosti tohoto zákona je v srpnu 2003. 

b) Zajistit k datu vstupu ČR do EU, 
v souladu s Nařízením Rady ES č. 
2725/2000, o zřízení systému „Eurodac“, 
srovnatelnost databáze otisků prstů 
žadatelů o azyl starších 14 let a cizinců 
starších 14 let, kteří byli zadrženi 
příslušnými kontrolními orgány 
v souvislosti s neoprávněným překroče-
ním pozemní hranice, hranice na moři 
nebo vzdušné hranice členského státu EU 
ze třetí země, a nebyli vráceni zpět. 

k datu vstupu 
ČR do EU 

MV 

2a) Koncepčně řešit dlouhodobé 
sledování přistěhovaleckých komunit 
a jejich integraci do společnosti, včetně 
monitorování situace v azylových 
zařízeních.  

průběžně MV, MZV, 
zpravodajské 
služby 

2 Organizačně 
posílit a zlepšit 
koordinaci, 
zpravodajských 
služeb, MZV, MV 
(Policie ČR) 
v oblasti 
azylových 
a migračních 
otázek. 

Policie a zpravodajské služby jsou oprávněny při plnění úkolů podle zákona o azylu a podle 
zvláštních právních předpisů vstupovat do evidencí MV, vedených v souvislosti s azylovým 
řízením a využívat údaje v nich uchovávané, včetně údajů osobních. 
V této souvislosti došlo i k personálnímu posílení některých relevantních odborů MV (včetně 
Policie ČR) a zpravodajských služeb. 

2b) Zajišťovat adekvátní personální 
zázemí v rámci MZV, MV (včetně 
Policie ČR) a zpravodajských služeb 
v oblasti migrační a azylové 
problematiky. 

dle potřeby MZV, MV, 
zpravodajské 
služby 

3 Posílení ochrany 
státních hranic. 

Službou cizinecké a pohraniční policie je prováděna kontrola osob na příjezdu do ČR i výjezdu z 
ČR, včetně kontroly pravosti cestovních dokladů a náležitostí ke vstupu na území ČR. Na 
hraničních přechodech jsou prováděny lustrace osob a motorových vozidel ve všech policejních 
evidencích. Na hraničních přechodech jsou prováděna součinnostní opatření s celními a policejními 
orgány sousedních států. Celní správa provádí kontroly vozidel při přestupu státních hranic. 
K zajištění ochrany státních hranic dle schengenských požadavků byla ke dni 1. 1. 2002 změněna 
organizační struktura Služby cizinecké a pohraniční policie a vytvořen specializovaný útvar 
Policie ČR s celorepublikovou působností, odpovědný za plnění úkolů v oblasti ochrany státních 
hranic a pobytu cizinců na území republiky.  
S cílem vytvořit legislativní podmínky k zajištění ochrany státních hranic dle schengenských 
požadavků byl vypracován a následně schválen vládní návrh zákona č. 216/2002 Sb., o ochraně 
státních hranic České republiky a o změně některých zákonů. Zákon nabyl účinnosti k datu 
1. 1. 2003 (s výjimkou těch ustanovení, jejichž účinnost je vázána na zrušení kontrol na vnitřních 
hranicích, tj. na vstup ČR do Schengenského systému). 

Zajištění ochrany státních hranic dle 
schengenských požadavků. 

průběžně, 
k datu vstupu 
ČR do EU 
a k datu zrušení 
kontrol na 
vnitřní hranici 

MV, 
MF (GŘC) 
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č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový 

harmonogram 
odpovědný 
orgán 



 44 

4 Zefektivnit 
registrační režim 
při vydávání pasů 
a víz. 

Vznik informačních systémů MZV a Ředitelství služby cizinecké a pohraniční policie 
Policie ČR (ŘSCPP) se datuje od roku 1998, kdy došlo k zahájení pilotního projektu. 
Po zkušebním provozu v roce 1999 byl modul „Modernizace vízového procesu“ (MVP, 
elektronické zpracovávání víz, přenos dat a elektronické pošty) postupně instalován na 
zbývající zastupitelské úřady. Modul je nyní zaveden na 107 z celkového počtu 109 
zastupitelských úřadů ČR. Oba resorty též spolupracovaly na návrhu a výrobě formuláře 
”Žádost o udělení víza České republiky” podle schengenského vzoru, z něhož lze 
poskytnout ústřednímu orgánu ČR (ŘSCPP) fotografii a údaje vyplněné žadatelem 
o vízum. Systém umožňuje snímat informace z tiskopisu scannerem, odeslat je 
v dávkách ze zastupitelských úřadů na ŘSCPP a pomocí softwarové aplikace ”FormFile” 
zpracovaná data uložit do databáze vízových cizinců ”EVIC2”. V roce 2001 byly 
navrženy a vyrobeny inovované vízové štítky a povolení k pobytu, s úsilím o maximálně 
možnou shodu s předpisy a úrovní zabezpečení prosazované EU. Samolepící štítky mají 
strojově čitelnou zónu, z nichž lze data načíst opticko čtecím zařízením a zavést je 
do informačního systému. Dále mají být personifikovány inkoustovými tiskárnami, 
včetně tisku fotografie žadatelů o víza. MVP zkvalitňuje zpracování údajů pro potřeby 
MZV, zpravodajské služby a Policie ČR, využívané při kontrole osob před vstupem do 
ČR, při přechodu státní hranice (tj. při vstupu a výstupu či pobytu vízového cizince na 
území ČR). Ministerstvo vnitra realizuje Cizinecký informační systém (CIS), jehož cílem 
je integrovat MVP, informační systémy provozované SCPP a modernizovat informační 
podporu služby tak, aby byla připravena na plnění úkolů, spojených s implementací 
Schengenské prováděcí úmluvy (SPÚ). V roce 2001 proběhla 2. etapa výstavby CIS, 
která byla ukončena v prosinci 2001 převzetím technologického modelu od dodavatelské 
firmy. Probíhá veřejná zakázka na 3. etapu, která byla v roce 2002  ukončena zkušebním 
provozem CIS v centru a ve vybraném oblastním ředitelství cizinecké a pohraniční 
policie. Ve fázi příprav jsou struktury a náplně činnosti centrály v síti schengenských 
konzultací mezinárodní spolupráce (VISION) a projektový záměr na informační systém 
pravých a padělaných dokladů (FADO). CIS má tvořit jeden z nosných resortních 
informačních systémů s vazbou na národní i mezinárodní datovou síť.  
Vzhledem k vývoji informačních systémů a technologií a požadavku členských zemí EU 
posílit bezpečnostní politiku po 11. 9. 2001, bude transformována i koncepce MVP, 
týkající se informačních systémů MZV a MV ČR.  
V rámci naplňování Koncepce modernizace vízového procesu, schválené Usnesením 
Vlády ČR ze dne 18. 11. 1998, č. 748 spolupracují, ŘSCPP a MZV na projektu plošného 
zavádění elektronicky podporovaného systému udělování víz na zastupitelských úřadech, 
který zahrnuje provádění automatizované i neautomatizované bezpečnostní prověrky 
všech žádostí o udělení víza ČR v rámci konzultace mezi Ministerstvem zahraničních 
věcí a Policií ČR.  

Konzulárním odborem MZV byl dne 6. 2. 2002 zaslán na všechny zastupitelské 
úřady ČR telegram, kterým se připomíná povinnost zastupitelských úřadů ukládat k 
žádosti o udělení víza ČR kopie všech dokladů, na jejichž základě bylo vízum 
uděleno, a to včetně kopie cestovního dokladu. Tento postup vyplývá z článku 26 
odstavce 4 oběžníku konzulárního odboru MZV pro udělování víz. 

Návrh tzv. euronovely zákona č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců na území ČR a o změně 
některých zákonů, byl přijat a zveřejněn ve Sbírce zákonů (217/2002 Sb.). V současné 
době je Parlamentem ČR projednávána další novela zákona č. 326/1999 Sb (sněmovní 
tisk č. 214). Stanovisko MZV k návrhu této novely bylo předáno gestorem této novely 
(MV). Přijetí novely umožní provést změny především ve vízových předpisech, a to v 
souladu se schengenskou Společnou konzulární instrukcí. 

Důsledné dodržování oběžníku KO MZV pro 
udělování víz, který ukládá ZÚ ČR povinnost 
pořizovat k žádostem o udělení víz ČR kopie všech 
dokladů, na jejichž základě bylo vízum uděleno. 
 
 

průběžně MZV 
ve spolupráci 
s MV 
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č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový  

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

5 Monitorovat vízovou 
agendu ZÚ. 

Systém elektronického zpracovávání víz je v současné době zaveden na 
107 ze 109 zastupitelských úřadů ČR, kde jsou vydávána víza. 

V roce 2001 byl dokončen vývoj a testování inovovaného vízového 
programu (tzv. EVC1). Tento program je nyní postupně nasazován na 
všechny zastupitelské úřady ČR. 

Začátkem roku 2002 byly provedeny testy k vytištění první série nových 
vízových štítků ČR schengenského typu. Po výběru vhodné tiskárny dojde k 
distribuci těchto štítků na vybrané zastupitelské úřady ČR, na kterých bude 
probíhat jejich zkušební provoz. 
V rámci MZV bylo dokončeno testování nového typu tiskáren, které budou 
používány pro tisk nových vízových štítků ČR schengenského typu. Jedná 
se o tiskárny s inkoustovým tiskem, který bude umožňovat nasátí údajů, 
vytištěných na datové části vízového štítku, do více vrstev vízového štítku, 
což zvýší bezpečnostní úroveň vlastní personifikace vízového štítku. Z 
tohoto důvodu odpadne nutnost používání bezpečnostní fólie, kterou se 
dosud přelepovala datová část vízového štítku. Zcela novým ochranným 
prvkem je barevný tisk fotografie žadatele o vízum ve zmenšeném formátu 
do levé části vízového štítku. 

Dále zdokonalovat a zefektivňovat systém MVP/EVC, na 
jehož základě jsou v elektronické podobě uloženy údaje 
obsažené v žádostech všech žadatelů o udělení víza ČR, 
kterým bylo vízum uděleno či jeho udělení zamítnuto. 

průběžně MZV 

Zrevidovat systém 
readmisních smluv. 

Byly uzavřeny readmisní smlouvy ČR s řadou z tohoto hlediska důležitých 
zemí. Další jednání jsou zahájena nebo připravována. 
 

6a) Revidovat systém readmisních smluv, kterými je ČR 
vázána. 

průběžně MV, MZV, 
MS 

6 

Sladit vízovou politiky 
ČR s vízovou 
politikou EU. 

Probíhá proces monitorování a harmonizace vízové politiky ČR s vízovou 
politikou Evropské unie. 

6b) Dokončit harmonizaci vízové politiky ČR s vízovou 
politikou EU. 

k datu vstupu 
ČR do EU 

MZV, MV, 
MS 

7a) V souladu se zákonem č.328/1999 Sb., o občanských 
průkazech, zajistit zvýšení ochrany občanských průkazů 
před paděláním, pozměňováním a odcizením výměnou 
občanských průkazů vydaných bez strojově čitelných dat za 
občanské průkazy personifikované strojově čitelnými daty. 

 

průběžně 
do data 
31. 12. 2005 

MV Doklady (občanské průkazy, cestovní pasy, řidičské průkazy, cizinecké 
doklady) jsou postupně vyměňovány za varianty, které jsou chráněny podle 
norem EU a splňují doporučení Interpolu (ochranné znaky, materiály apod.).  

7b) Zajistit zvýšení ochrany na úseku řidičských průkazů 
(tato agenda byla ke dni l. l. 2001 převedena na 
Ministerstvo dopravy).  

kontrolní termín 

31. 12. 2005 

MD 

Evidence cestovních dokladů je vedena v informačním systému Ministerstva 
vnitra, který obsahuje údaje o žádostech, o vydaných cestovních dokladech, 
údaje o ztracených nebo odcizených cestovních dokladech, údaje o zadržení 
cestovního dokladu a údaje o odepření vydání nebo odnětí cestovního 
dokladu. 

7c) Z hlediska technických a finančních možností dbát na 
vydávání cestovních pasů, které vykazují vysokou úroveň 
zajištění proti padělání a pozměňování. 

průběžně MV 

Je koordinován postup ve věci vyhodnocování ztracených, zcizených nebo 
padělaných vízových štítků. 

7d) Koordinovat postup ve věci vyhodnocování ztracených, 
zcizených nebo padělaných vízových štítků. 

průběžně MZV 

7e) Zpracovávat podklady a zavést databázi 
ztracených, odcizených a náhradních diplomatických 
a služebních pasů. 

průběžně MZV, MV  

7 Zvýšit ochranu 
osobních dokladů 
před paděláním, 
pozměněním 
a zneužitím v případě 
odcizení. 

MZV zabezpečuje vydávání víz a diplomatických a služebních pasů 
a náhradních cestovních dokladů.  
Při vydávání diplomatických a služebních pasů postupuje MZV podle 
interního předpisu, který vychází ze zákona č. 329/1999 Sb., o cestovních 
dokladech a o změně zákona č. 283/1991 Sb., o Policii ČR, ve znění 

7f) Vést databázi ztracených a odcizených cestovních pasů. průběžně MV  
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   7g) Provozovat internetovou aplikaci evidence neplatných 
cestovních dokladů. 

průběžně od 
dubna 2002 

MV 
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č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový harmo-

nogram 
odpovědný 
orgán 

8 Koncepčně usnadnit 
integraci cizinců 
na území ČR. 

Příslušná ministerstva v roce 2002 realizovala své Plány integračních 
politik, zpracované v roce 2001 (MPSV, MŠMT, MZdr, MPO, MK, MMR). 
Současně byly dopracovávány nebo postupně realizovány i další koncepční 
materiály (Akademie věd ČR, Českého statistického úřadu a sociálních 
partnerů Rady hospodářské a sociální dohody). 
Usnesením Vlády ČR z 19. 12. 2001 č. 1360 - Informace o zkušenostech se 
zaváděním Koncepce integrace cizinců na území ČR - byl schválen další 
postup při realizaci a koordinaci „Koncepce integrace cizinců“ v roce 2002 
upravený o propojení s materiálem „Pilotní projekt migrace“ (MPSV). 
MV v první polovině roku 2003 zkompletuje materiál „Vícezdrojová 
srovnávací analýza situace a postavení cizinců na území ČR“ na základě 
aktualizovaných materiálů „Analýza situace a postavení cizinců na území 
ČR“ příslušných ministerstev z roku 2002 (MPSV, MŠMT, MZdr, MPO, 
MMR, MK). 
Příslušná ministerstva tento materiál využijí v roce 2003 zejména pro další 
rozvoj Plánu integrační politiky ministerstva v roce 2003, pro zpracování 
Plánů integračních politik ministerstev v letech 2004 – 2006 a pro přípravu 
materiálu „Návrh legislativních a praktických opatření ministerstva v rámci 
Koncepce integrace cizinců v souvislosti se vstupem ČR do EU“. 
Ve spolupráci resortu Ministerstva vnitra s dalšími státními i nestátními 
subjekty jsou předmětné kroky realizovány přímo (např. projekty 
na podporu integrace cizinců) nebo zprostředkovaně (ve vztahu k Plánům 
integračních politik ministerstev či jiným materiálům - například materiál 
ČSÚ, „Koncepce výběru a zpracování statistických údajů spojených 
s migrací a integrací cizinců na území ČR“, který byl Vládou ČR 
schválen.“). 

a) Zajistit další realizaci materiálu „Koncepce integrace 
cizinců na území ČR“ v souladu s Usnesením Vlády ČR ze 
dne 13. 1. 2003 č. 55, zejména propojováním a koordinací 
koncepčních a praktických výstupů z činnosti jednotlivých 
ministerstev a dalších orgánů a institucí. 
 

v souladu 
s Usnesením 
Vlády ČR 
1360/2002 

MV a další 
subjekty dle 
Usnesení 
Vlády ČR 
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3 ZAJIŠTĚNÍ ZÁJMOVÉ OBLASTI ČESKÉ REPUBLIKY VE SV ĚTĚ 
 
č. cíl již uskutečněná nebo probíhající opatření další navrhovaná opatření časový  

harmonogram 
odpovědný 
orgán 

1a) Aktualizovat koncepci krizového řízení MZV. do konce roku 
2003 

MZV V průběhu roku 2002 byly aktualizovány plány činnosti a evakuační 
směrnice zastupitelských úřadů ČR. 
Usnesení BRS č. 133/2000 k Návrhu závazného postupu pro řešení 
krizových situací spojených s terorismem, ke kterým došlo v zahraničí 
a dotýkají se zájmů České republiky bylo novelizováno usnesením BRS č. 
283/2002 ”K návrhu závazného postupu státních orgánů při řešení krizových 
situací v zahraničí spojených s terorismem, které ohrožují zdraví a život 
občanů České republiky”. 

1b) Provádět aktualizaci krizových plánů ZÚ ČR. průběžně MZV 

1 Zajistit bezpečnost ZÚ 
ČR, včetně 
zaměstnanců ZÚ 
a jejich rodinných 
příslušníků při 
mimořádné události 
v zemi jejich 
působnosti. 

Opatření na zajištění komplexní přípravy pracovníků, vysílaných na 
zahraniční službu, včetně přípravy na situace, spojené s hrozbou terorismu, 
jsou zakomponována do výukových programů, které připravuje 
Diplomatická akademie ve spolupráci s odborem zvláštních úkolů MZV 
(příprava lektorského zabezpečení). Rozpracováno je zařazení modelových 
reakcí na situace, vztahující se k problematice terorismu, do osnov 
standardních programů Diplomatické akademie DA1, DA IN a DA2 jako 
součást modulu ”Bezpečnostní politika”. Takový postup by měl zajistit 
kontinuální vzdělávání všech pracovníků MZV v této problematice. 
Z pohledu resortu Ministerstva vnitra se problém dotýká především styčných 
důstojníků, tzn. policistů, kteří jsou přiděleni nebo vysláni k výkonu služby 
v zahraničí na základě dohody mezi MV a MZV o vysílání a činnosti 
styčných důstojníků při zastupitelských úřadech ČR ze dne 21. 7. 1998. 

Příprava pracovníků vysílaných na zahraniční službu je v resortu 
Ministerstva vnitra (včetně Policie ČR) řešena relevantními koncepčními 
materiály a interními akty řízení. 

1c) Zajistit kvalitní výběr a výcvik pracovníků dle 
stanovených a předem definovaných kompetencí 
jednotlivých funkcí pro vykonávání činností v zahraničí. 
Zajistit průběžnou i následnou posttraumatickou péči u 
osob, vyslaných na zahraniční službu 
Provozovat stálou meziresortní výměnu informací za 
účelem průběžného zkvalitňování forem i obsahu 
předmětné přípravy. 

dle potřeby MZV 
ve spolupráci 
s MV, MO 
a MZdr  

2 Zajistit činnost 
a bezpečnost ZÚ ČR 
při vyhlášení 
krizového stavu v ČR. 

K problematice zabezpečení bezpečnosti zastupitelských úřadů ČR se 
vztahuje usnesení BRS č. 133/2000 k materiálu „Návrh závazného postupu 
pro řešení krizových situací spojených s terorismem, ke kterým došlo 
v zahraničí a dotýkají se zájmů České republiky“, které bylo novelizováno 
usnesením BRS č. 283/2002 k materiálu ”Návrh závazného postupu státních 
orgánů při řešení krizových situací v zahraničí spojených s terorismem, které 
ohrožují zdraví a život občanů České republiky”. 

V případě potřeby meziresortně spolupracovat při zajištění 
bezpečnosti ZÚ ČR při vyhlášení krizového stavu v ČR.  
 

dle potřeby 
 
 

MZV 
ve spolupráci 
s MV 
a zpravodajsk
ými službami 

3 Zajistit bezpečnost 
fyzických 
a právnických osob 
z ČR v zahraničí při 
krizové situaci 
v hostitelské zemi.  

K problematice zabezpečení bezpečnosti zastupitelských úřadů ČR se 
vztahuje usnesení BRS č. 133/2000 k materiálu „Návrh závazného postupu 
pro řešení krizových situací spojených s terorismem, ke kterým došlo 
v zahraničí a dotýkají se zájmů České republiky“, které bylo novelizováno 
usnesením BRS č. 283/2002 k materiálu ”Návrh závazného postupu státních 
orgánů při řešení krizových situací v zahraničí spojených s terorismem, které 
ohrožují zdraví a život občanů České republiky”. 

Další propracování typového postupu pro případy ohrožení 
bezpečnosti fyzických a právnických osob z ČR v zahraničí 
při krizové situaci v hostitelské zemi. 

do konce roku 
2004 

MZV, MZdr, 
MV, MO, 
zpravodajské 
služby 
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SEZNAM ZKRATEK 
 

AČR Armáda České republiky 
AFIS Automatizovaný systém identifikace otisků prstů (Automated Fingerprint 

Identification System) 
ARSG Řídící skupiny pro obnovu Afghánistánu (Afghanistan Reconstruction Steering 

Group) 
AWACS “letouny včasné výstrahy” (Airborne Warning and Control System) 
BDC Centrum údajů o výbušninách (Bomb Data Centre) 
BIS Bezpečnostní informační služba 
BKA Spolkový kriminální úřad (Bundeskriminalamt), Spolková republika Německo 
BRS Bezpečnostní rada státu 
CDE Koncepce - Vývoj - Experiment (Concepcion - Development - Experiment) 
CEP Civilní nouzové plánování (Civil Emergency Planning) 
CERN Evropská rada pro nukleární výzkum (Organisation Européene pour la Recherche 

Nucléaire)  
CFSP Společná zahraniční a bezpečnostní politika (Common Foreign and Security Policy) 
CICP Středisko mezinárodní prevence zločinnosti (Centre for International Crime 

Prevention), OSN 
CIS Cizinecký informační systém 
CNP Civilní nouzové plánování 
CRMS Celostátní radiační a monitorovací síť 
č. číslo 
čl. článek 
ČNB Česká národní banka 
ČR Česká republika 
ČSA České aerolinie 
ČTÚ Český telekomunikační úřad 
ČÚpZZS Český úřad pro zkoušení zbraní a střeliva 
EAPC Euroatlantická rada partnerství (Euro-Atlantic Partnership Council) 
EC Evropské společenství (European Community - jako kód v oficiálním názvu 

dokumentů) 
ECAC Evropská konference pro civilní letectví (European Civil Aviation Conference) 
ES Evropské společenství 
EU Evropská unie (European Union) 
EUC Certifikát konečného uživatele (End-User Certificate) 
EVC vízový program 
FADO  informační systém pravých a padělaných dokladů (False and Authentic Documents) 
FATF Pracovní skupina pro finanční akci (Financial Action Task Force) 
FAÚ Finančně analytický útvar Ministerstva financí  
FBI Federální úřad pro vyšetřování (Federal Bureau of Investigation) 
FINCEN Síť pro potírání finančního zločinu (Financial Crimes Enforcement Network), 

při Ministerstvu financí USA 
FMZV Federální ministerstvo zahraničních věcí (z doby existence Česko-slovenské 

federativní republiky) 
G-8 Velká osmička, Skupina sedmi nejvyspělejších států světa + Rusko (Great-8) 
GMT Multidisciplinární skupina pro mezinárodní akci proti terorismu 

(Groupe multidisciplinaire sur l‘action internationale contre le terrorisme) 
GOEWDS Skupina expertů pro systémy výstrahy a detekce  

Group of Experts for Warning and Detection System) 
GŘ HZS ČR Generální ředitelství Hasičského záchranného sboru České republiky 
GŘC  Generální ředitelství cel 
HDP Hrubý domácí produkt 
HZS Hasičský záchranný sbor 
ICAO Mezinárodní organizace pro civilní letectví (International Civil Aviation 

Organisation) 
IMO Mezinárodní námořní organizace (International Maritime Organisation) 
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INFCIRC informační oběžník (informative circular) 
IOO Institut ochrany obyvatelstva 
IS Informační systémy 
ISAF Mezinárodní pomocné bezpečnostní síly (International Security Assistance Force), 

Afghánistán 
ISVS Informační systémy veřejné správy 
IT informační technologie 
IZS Integrovaný záchranný systém 
JE jaderná elektrárna 
JHA Záležitosti spravedlnosti a vnitra (Justice and Home Affairs),  

jedno z generálních ředitelství Evropské komise 
JIC Výbor pro koordinaci zpravodajských služeb (Joint Intelligence Committee), Spojené 

království 
KCP Komise pro cenné papíry 
Kč koruna česká 
KFOR Síly pro Kosovo (Kosovo Forces) 
LRV Legislativní rada vlády 
MAAE Mezinárodní agentura pro atomovou energii 
MD Ministerstvo dopravy (existuje od 1. ledna 2003) 
MDS Ministerstvo dopravy a spojů (existovalo do 31. prosince 2002) 
MF Ministerstvo financí 
MI Ministerstvo informatiky (existuje od 1. ledna 2003) 
MK Ministerstvo kultury 
MKBCL Meziresortní komise pro bezpečnost civilního letectví 
MMF Mezinárodní měnový fond 
MMR Ministerstvo pro místní rozvoj 
MO Ministerstvo obrany 
MPO Ministerstvo průmyslu a obchodu 
MPSV Ministerstvo práce a sociálních věcí 
MS Ministerstvo spravedlnosti 
MŠMT Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy 
MV Ministerstvo vnitra 
MVP modernizace vízového procesu 
MZdr Ministerstvo zdravotnictví 
MZe Ministerstvo zemědělství 
MZV Ministerstvo zahraničních věcí 
MŽP Ministerstvo životního prostředí 
NAC Severoatlantická rada (North Atlantic Council) 
NAP Národní akční plán (boje proti terorismu) 
NATINADS Integrovaný systém protivzdušné obrany NATO 

(NATO Integrated Air Defence System) 
NATO Severoatlantický pakt (North Atlantic Treaty Organisation) 
NBC nukleární - biologické - chemické (Nuclear - Biological - Chemical), prostředky, 

zbraně atd. 
NBÚ  Národní bezpečnostní úřad 
NGO Nevládní organizace (Non-governmental organisation) 
NGŠ Náčelník generálního štábu 
NPBVCL Národního program bezpečnostního výcviku v civilním letectví  
NPOCL Národní program ochrany civilního letectví 
NPS Systém včasné výstrahy NATO (NATO Precautionary System) 
NSIS Národní schengenský informační systém 
NÚV Národní úřad pro vyzbrojování 
OBSE (OSCE) Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě 

(Organisation for Security and Co-Operation in Europe) 
odst. odstavec 
OECD Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj 

(Organisation for Economic Cooperation and Development) 
OPM operativní porada ministra 
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OSN Organizace spojených národů 
OSZBP MZV Odděleni společné zahraniční a bezpečnostní politiky Ministerstva zahraničních věcí 
PČR Policie České republiky 
PHARE Polsko a Maďarsko: pomoc pro hospodářskou přeměnu (Poland and Hungary 

Assistance for Economic Restructuring), klíčový předvstupní program EU pro země 
střední a východní Evropy 

PP ČR Policejní presidium České republiky 
Prohlášení Společné euro-americké ministerské prohlášení o boji proti terorismu (20. září 2001) 
PVO protivzdušná obrana 
PWGT Policejní pracovní skupina pro terorismus (Police Working Group on Terrorism) 
RB OSN Rada bezpečnosti Organizace spojených národů 
RE Rada Evropy 
resp. respektive 
RF Rádio Svoboda (Radio Freedom) 
RFA Rádio Svobodný Afghánistán (Radio Free Afghanistan) 
RFE Rádio Svobodná Evropa (Radio Free Europe ) 
RMS radiační a monitorovací síť 
RTO Organizace pro výzkum a technologie (Research and Technology Organisation) 
RZČ Rada pro zpravodajskou činnost 
ŘSCPP PČR Ředitelství služby cizinecké a pohraniční policie Policie ČR 
SACLANT Nejvyšší spojenecké velení v Atlantiku (Supreme Allied Commander Atlantic) 
SAPARD Zvláštní předvstupní program pro zemědělství a rozvoj venkova (Special Accession 

Programme for Agriculture and Rural Development), předvstupní program EU pro 
země střední a východní Evropy 

SAR Team  Vyhledávací a záchranný tým (Search and Rescue Team) 
Sb.  Sbírky 
SCPP Služba cizinecké a pohraniční policie 
SCPPC Rada pro civilní ochranné plánování (Senior Civil Protection Planning Committee) 
SČKCh Sdružení Česká katolická charita 
SEI Středoevropská iniciativa 
SIS Schengenský informační systém (Schengen Information System) 
SITCEN Situační centrum (propojující země EU, NATO a WEU) 
SOFA Ujednání o statutu sil (Status of Forces Agreement) 
SPÚ Schnegenská prováděcí úmluva 
SRN Spolková republika Německo 
SSHR Správa státních hmotných rezerv 
SÚJB Státní úřad pro jadernou bezpečnost 
TŘ Trestní řád 
Tu  Tupolev 
TZ Trestní zákoník 
ÚFDŘ Úřad finančního daňového ředitelství 
ÚKŠ Ústřední krizový štáb 
UN Spojené národy (United Nations) 
UN ODC Kancelář OSN pro drogy a zločinnost  

(United Nations Office on Drugs and Crime) 
UN ODCCP Kancelář OSN pro kontrolu drog a prevenci zločinnosti  

(United Nations Office on Drugs Control and Crime Prevention) 
UN OCHA Kancelář OSN pro koordinaci humanitárních záležitostí  

(United Nations Office for the Coordination of Humanitarian Affairs) 
UNCSD Společná databáze dodávek OSN (United Nations Common Supply Database) 

UNDCP Program OSN pro kontrolu drog (United Nations Drug Control Programme) 

UNHCR  Vysoký komisař OSN pro uprchlíky  
United Nations High Commissioner on Reffugees 

UNICEF Dětský fond OSN (United Nations Children‘s Fund) 
ÚOK ZHTČ 
SKPV 

Útvar pro odhalování korupce a závažné hospodářské trestné činnosti Služby 
kriminální policie a vyšetřování 
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ÚOOZ SKPV Útvar pro odhalování organizovaného zločinu Služby kriminální policie a 
vyšetřování 

UPU  Světová poštovní unie (Universal Postal Union) 
ÚRN Útvar rychlého nasazení 
USA Spojené státy americké (United States of America) 
USD Americký dolar (United States Dollar) 
ÚSKPV Úřad Služby kriminální policie a vyšetřování 
Usnesení Usnesení a akční plán mimořádného zasedání Evropské rady (21. září 2001) 
ÚVIS Úřad pro veřejné informační systémy (existoval do 31. prosince 2002) 
ÚZČ SKVP Útvar zvláštních činností Služby kriminální policie a vyšetřování 
ÚZSI Úřad pro zahraniční styky a informace 
VeSÚzO Velitelství sil územní obrany 
VK vkladní knížky 
VOZ Vojenské obrané zpravodajství 
VZČ Výbor pro zpravodajskou činnost 
VZSL Vojenská zpravodajská služba 
WEU Západoevropská unie (Western European Union) 
ZHN zbraně hromadného ničení 
ZÚ zastupitelský úřad 
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NÁRODNÍ AK ČNÍ PLÁN BOJE PROTI TERORISMU: 
ČASTO KLADENÉ OTÁZKY  

 
 

CO JE DOKUMENT NÁRODNÍ AK ČNÍ PLÁN BOJE PROTI TERORISMU? 
 

Jedná se o klíčový veřejně přístupný dokument, který shromažďuje všechny 
základní úkoly, které je v rámci České republiky třeba splnit, aby se zvýšila připravenost 
země k reakci na možnost teroristického útoku proti jejím zájmům doma i ve světě. 
 Zároveň tento text představuje jasnou deklaraci země o schopnostech dostát svým 
závazkům, které vyplývají z jejího členství v Severoatlantické alianci, z jejího úsilí stát se 
členem Evropské unie a z její angažovanosti ve většině mezinárodních organizací, které 
jsou oporou světového řádu na počátku 21. století. 
 
 

JE NAP JEDNORÁZOVÝM DOKUMENTEM, S ČASOVĚ OMEZENOU 
PLATNOSTÍ? 

 
Národní akční plán boje proti terorismu (dále jen ”NAP”) postihuje nejenom 

aktuální vývoj situace v zemi a ve světě, ale je základním programovým dokumentem, 
který bude vláda ČR v závislosti na vývoji v oblasti boje proti terorismu a přijímaných 
vnitropolitických opatření vždy k 31. prosinci kalendářního roku aktualizovat.  
 
 

JEDNÁ SE O SPECIFICKY DOMÁCÍ ZÁLEŽITOST, 
NEBO JSOU PODOBNÉ DOKUMENTY VYTVÁ ŘENY I JINDE VE SVĚTĚ? 

 
Vzorem pro vytvoření NAP byl dokument ”Usnesení a akční plán mimořádného 

zasedání Evropské rady”, zveřejněný dne 21. září 2001 v Bruselu. Jeho text navazoval na 
”Společné euro-americké ministerské prohlášení o boji proti terorismu” , přijaté, 
rovněž v Bruselu, 20. září 2001. 

Tyto dokumenty byly výsledkem série jednání a konzultací ministrů vnitra, obrany, 

dopravy, zahraničí, financí a jiných resortů členských zemí EU (a jiných států, včetně 

USA), které se udály v prvním týdnu po tragických událostech v USA. Zároveň se 

jednalo i o akceleraci implementace závěrů, přijatých na zasedání Evropské rady 

v Tampere (15.-16. října 1999). 

 Přijaté dokumenty obsahují řadu konkrétních doporučení pro členské a kandidátské 
země EU. 
 Evropské společenství ještě nikdy žádné podobné dokumenty nevydalo. Například 
otázky vojenství (a zpravodajských služeb) byly vždy – i z důvodu členství čtyř 
neutrálních zemí v Unii - považovány za oblast působnosti Severoatlantické aliance. Nyní 
však i Rakousko, Švédsko, Finsko a Irsko daly najevo ochotu ke spolupráci v této oblasti, 
byť si ponechávají právo volby, jakou konkrétní formu jejich pomoc na sebe vezme. Pro 
Spojené státy, zasažené teroristickým útokem, však bylo podstatné, že namísto nutnosti 
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bilaterálních jednání s jednotlivými evropskými zeměmi, se jim nyní dostalo jasné podpory 
ode všech zemí EU jako celku. I příslušné silové resorty v EU (a Evropě obecně) teď 
dostaly jasný mandát ke zintenzivnění své práce.  

Celá protiteroristická kampaň je chápána jako dlouhodobá, komplexní a finančně, personálně i jinak 
náročná. Její součástí nebudou jen bezpečnostní či vojenská, ale i politická a ekonomická opatření, která by 
měla vést ke snížení rizika budoucího teroristického útoku (nejen) na euro-americký prostor. 

Rozpracováním těchto tezí je tzv. ”Road Map” Rady EU ze dne 17. října 2001, 
obsahující řadu konkrétních doporučení. Tento text se stal modelem, podle kterého vznikly 
akční plány některých jednotlivých zemí EU, včetně kandidátských států (například 
Maďarska). 

Přitom je třeba zdůraznit, že ne všechny jednotlivé země EU své Akční plány 
vytvářejí. Řada z nich se spokojila s implementováním souhrnného Akčního plánu EU. 

Ani evropské dokumenty nejsou jedinými protiteroristickými akčními plány na 
světě. Už od roku 2000 existuje protiteroristický akční plán Společenství nezávislých států, 
delší tradici má Akční plán boje proti kybernetickému terorismu (USA) atd.  

Vedle toho existují periodicky se obnovující nebo až po 11. září 2001 vytvořené 
protiteroristické akční plány mnoha mezinárodních organizací (Euroatlantická rada 
partnerství, Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě atd.). Jejich forma a 
propracovanost se přitom značně liší. 
 
 

PROČ NAP VŮBEC VZNIKÁ? 
 

K jeho vypracování se Česká republika zavázala přijetím závěrečné Deklarace 
z Evropské konference dne 20. října 2001. Pro Českou republiku je důležité, že současní 
členové EU výslovně uvedli, že obsah těchto dokumentů je nutno do praxe uvádět v těsné 
součinnosti s přistupujícími a kandidátskými zeměmi Společenství a dalšími zeměmi 
Evropy (Tureckem). Celkem se jedná, spolu se současnými členy EU, o 28 zemí, které 
deklarovaly, že legislativní výsledky, které v této souvislosti vzniknou, chápou za více či 
méně závazné i pro sebe. Tato součinnost spočívá nejen v oboustranné informovanosti 
mezi členy a kandidáty členství, ale i v očekávání EU, že kandidátské země určité kroky, 
přijaté v rámci EU, co nejrychleji implementují do svých právních řádů.  
 Přitom je ale třeba zdůraznit, že ČR (a ostatní země, které zatím nejsou členy EU), 
nemusí všechny současné a budoucí právní normy, spojené s tímto procesem, 
implementovat v celém rozsahu a v termínech, které pro sebe určily členské země Unie. V 
této chvíli je pro ČR stěžejní vyjádřit aktivitám euro-americké koalice jednoznačnou 
politickou podporu. V delším časovém horizontu ale bude akceptování konkrétních 
výstupů, které budou členy EU přijaty, nutné, nechce-li ČR zkomplikovat svůj vstup do 
EU, respektive se zdiskreditovat jako nedůvěryhodný partner. 
 
 

JAKÝ BYL ČASOVÝ HARMONOGRAM PRÁCE NA NAP? 
 

Okamžitě po 11. září 2001 byly v rámci Ministerstva vnitra zahájeny analytické 
práce, mapující opatření, která byla prováděna v rámci aktuální protiteroristické kampaně 
doma i ve světě. 

Dne 25. září 2001 Bezpečnostní rada státu usnesením č. 208/D uložila ministru vnitra 

úkol vyhodnotit ”Společné euro-americké ministerské prohlášení o boji proti terorismu” 
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(dále jen ”Prohlášení”), přijaté v Bruselu dne 20. září 2001. Zároveň se ukázalo nutné 

vyhodnotit i ”Usnesení a akční plán mimořádného zasedání Evropské rady” (dále jen 

”Usnesení”) ze dne 21. září 2001, které je praktickou konkretizací výše uvedeného 

”Prohlášení”. 

  Dne 27. září 2001 se ministr vnitra na jednání Ústředního krizového 
štábu zavázal, že analýzu výše uvedeného ”Prohlášení” a ”Usnesení” připraví do 
příštího zasedání Ústředního krizového štábu, tedy do dne 5. října 2001. Tento 
úkol byl splněn (výsledkem byl nepublikovaný text ”Analýza důsledků ”Společného 
euro-amerického ministerského prohlášení o boji proti terorismu” ze dne 20. září 2001 a 
”Usnesení a akčního plánu mimořádného zasedání Evropské rady” ze dne 21. září 2001 
pro Českou republiku”. 

 Ve druhé fázi Ministerstvo vnitra vypracovávalo v meziresortní součinnosti 

analýzu k témuž tématu. Získané podklady byly do konce roku 2001 zapracovány do 

dokumentu ”Vyhodnocení připravenosti České republiky plnit úkoly, vyplývající ze 

”Společného euro-amerického ministerského prohlášení o boji proti terorismu” 

z 20. září 2001 a ”Usnesení a akčního plánu mimořádného zasedání Evropské 

rady” z 21. září 2001” (dále jen ”Vyhodnocení”). 

 Dalším dokumentem, který se zabýval problematikou boje proti mezinárodnímu 

terorismu, se stala Zpráva České republiky k naplňování závazků vyplývajících 

z rezoluce Rady bezpečnosti OSN č. 1373 (2001) k boji proti mezinárodnímu terorismu 

vypracovaná na základě usnesení vlády č. 1045 z 10. října 2001. Na zpracování 

dokumentu se výraznou měrou podílelo i Ministerstvo vnitra, které se stalo 

spolupředkladatelem Zprávy. Zpráva byla předložena Radě bezpečnosti OSN. 

S ohledem na vývoj událostí vyhodnocovací proces, mapující připravenost České republiky na boj 
proti terorismu, přerostl v rozhodnutí vytvořit dokument, který by jasně vytýčil požadované cíle, cesty 
k jejich dosažení, stanovil gesci za tato opatření a termín jejich provedení. 

  Usnesením č. 1364 ze dne 19. prosince 2001 vláda uložila ministru 
vnitra úkol zpracovat a do konce března 2002 předložit ”Národní akční plán České 
republiky boje proti terorismu”. Bezprostředním východiskem pro jeho strukturu 
byl právě text ”Vyhodnocení”, který byl do NAP beze zbytku zapracován. 
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  V dalším období prošel NAP vnitroresortním a meziresortním 
připomínkovým řízením a jeho obsah byl konzultován s řadou odborníků a 
průběžně aktualizován v souvislosti s vývojem ve světě. 

 Vláda České republiky schválila NAP dne 10. dubna 2002 svým usnesením č. 385 a 
uložila ministru vnitra NAP každoročně vždy k 31. prosinci aktualizovat. 
 První vyhodnocovací proces NAP se tedy vztahuje k datu 31. prosince 2002 a 
jeho výsledkem je dokument ”Národní akční plán boje proti terorismu /aktuální 
znění pro rok 2003/, který byl přijat usnesením vlády ze dne 14. dubna 2003 č. 361. 
 
 

PROČ NAP VZNIKAL TAK DLOUHO? 
 

Při přípravě, vyhodnocování a aktualizaci NAP bylo zapotřebí důkladně analyzovat 
příslušné mezinárodní dokumenty a legislativní úpravu, zpracovat množství podkladového 
materiálu ze široké škály oblastí, projednat řadu multidisciplinárních opatření na 
meziresortní úrovni, stanovit termíny a gesce u jednotlivých opatření, způsob jejich 
financování a vyřešit případné rozpory. Zároveň byl NAP průběžně aktualizován 
v závislosti na mezinárodním dění. Vznikl tak komplexní materiál, zahrnující řadu oblastí, 
souvisejících s bojem proti terorismu. 
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V JAKÉM ČASOVÉM HORIZONTU ÚKOLY V NAP JSOU? 
 
 Žádný úkol nepřesahuje horizont šesti let. V rámci každoročních aktualizací bude 
tento rámec dodržován. 
 
 

Z JAKÝCH PODKLAD Ů NAP VYCHÁZEL? 
 

  Po formální stránce lze za podklady pro NAP považovat výše uvedené dokumenty 
EU. Po obsahové stránce se jedná o řadu dílčích analýz a koncepčních materiálů, 
vytvořených v rámci Ministerstva vnitra, dalších resortů, zpravodajských služeb atd. 

  Při přípravě NAP byla monitorována i opatření, která byla v souvislosti 
s bojem proti terorismu přijata v zahraničí, a to zejména v oblasti: 

 

- bezpečnostní - vojenské a policejní (kontroly osob a vozidel, ostraha klíčových 
budov); 

- legislativní (právní ošetření celé agendy); 
- operativní (možnost užití odposlechu a jiných obdobných kroků k monitorování 

podezřelých osob); 
- kroky v rámci hraničních kontrol a imigrační politiky; 
- kroky, konané s cílem zamezení financování terorismu; 
- organizační postupy – nařízení, umožnění a usnadnění spolupráce mezi 

zpravodajskými službami a silovými resorty v rámci států, stejně jako 
v mezinárodním měřítku; 

- prověrky zaměstnanců (zejména u letištního personálu); 
- kroky v rámci oblasti civilní ochrany a resortu zdravotnictví (zajištění krytů, vody a 

potravin pro případ krize, léků proti antraxu); 
- vyřešení finančního pokrytí nastalé situace (dodatečné mzdové a investiční 

náklady, pojišťovnictví). 
 
 

KDO JE AUTOREM TEXTU NAP? 
 

Koordinátorem aktivit, souvisejících s přípravou, vyhodnocením a každoroční 
aktualizací NAP je odbor bezpečnostní politiky Ministerstva vnitra. Spolugestorem tvorby 
tohoto dokumentu je Ministerstvo zahraničních věcí, které je autorem Preambule 
dokumentu. Na tomto místě je třeba pověřeným pracovníkům Ministerstva zahraničních 
věcí vyjádřit naše poděkování za jejich vstřícnou, odpovědnou a pečlivou spolupráci 
s naším resortem. Poděkování za pomoc při zpracování podkladů a za odbornou konzultaci 
k jednotlivým opatřením náleží i pracovníkům útvarů Ministerstva vnitra, Policie ČR a 
jednotlivých dalších resortů. 
 

JAKÁ JE STRUKTURA NAP? 
 
Výsledný text NAP se skládá ze dvou propojených a vzájemně se doplňujících částí: 
 
Preambule: Národní akční plán boje proti terorismu jako výraz zapojení České 
republiky do mezinárodní protiteroristické aliance 
 



 54 

Tato část zasazuje protiteroristické úsilí České republiky do mezinárodního kontextu. 
Obsahuje i výčet klíčových kroků mezinárodního společenství, které měly vždy zásadní 
vliv na kroky, prováděné ze strany ČR. 

 
Přehled opatření České republiky v boji proti terorismu 
 
Přehled byl zpracován ve formě tabulky, členěné do těchto částí (sloupců): cíl - prostředky 
k jeho dosažení - již uskutečněná nebo probíhající opatření - další navrhovaná opatření - 
časový harmonogram - orgán, odpovědný za plnění úkolů. 
 

 
PROČ BYLA ZVOLENA PRÁV Ě TAKOVÁ STRUKTURA? 

 
Tato struktura, respektive struktura části, nazvané “Přehled opatření České 

republiky v boji proti terorismu”  je odrazem dokumentu ”Road Map” Rady EU ze dne 
17. října 2001. 
 
 

NEJEDNÁ SE O PŘÍLIŠ PASIVNÍ P ŘEJÍMÁNÍ CIZÍHO MODELU? 
 

Při veškeré snaze o udržení vzájemné kompatibility obou dokumentů zde nezbylo 
než respektovat určitá domácí specifika. Text ”Road Map” Rady EU je strukturován podle 
gesce jednotlivých generálních ředitelství, existujících v rámci EU, pro což v prostředí ČR 
nenalézáme analogii. Byl proto zvolen model členění podle věcného kritéria. 
 
 

JAK VYZNÍVÁ SROVNÁNÍ NAP S OBDOBNÝMI ZAHRANI ČNÍMI 
DOKUMENTY? 

 
Jednotlivé země - pokud vůbec akční plány boje proti terorismu vytvářely - volily 

rozsah a intenzitu opatření podle řady faktorů (své velikosti, lidnatosti, geostrategické 

polohy, odhadovaného rizika, svého zapojení do odvetných opatření, atd.). 

Některé akční plány byly pojaty velmi obecně, spíše než o akční plány se jedná o 
souhrny vizí. Obecnost ”Road Map” Rady EU vyplývá z podstaty nadstátu, kterým EU je, 
a který musí sladit zájmy řady členských zemí. Ve srovnání s jinými protiteroristickými 
akčními plány je NAP České republiky patrně nejkomplexnějším dokumentem, který 
v tomto ohledu zatím vznikl. 
 
 

LZE TVRDIT, ŽE BEZ MEZINÁRODNÍHO TLAKU BY NAP NEVZN IKL? 
 

Již od roku 2000 v rámci Ministerstva vnitra vznikal utajovaný koncepční materiál, 
věnující se problematice terorismu. Je jím ”Studie připravenosti ČR na řešení hrozby 
teroristických útoků” . 

Vývoj událostí po 11. září 2001 práci v tomto ohledu značně urychlil a zintenzívnil. 
Aktuální situace si přitom vyžádala přehodnocení některých dosud plánovaných kroků a 
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jejich úzkou koordinaci s kroky, probíhajícími jinde ve světě, zejména v zemích Evropské 
unie. Tento materiál byl jedním z výchozích podkladů pro vytvoření NAP. 
 Bez událostí ze dne 11. září 2001 by materiál obdobný NAP s největší 
pravděpodobností vznikal pomaleji, byl by jinak strukturován, jinak by se jmenoval a byl 
by patrně zcela neveřejný, ale rozhodně by se bez něj ČR v dlouhodobém horizontu 
neobešla. V takovémto rozsahu a hloubce nemá NAP jako otevřený materiál v ČR v oblasti 
boje proti terorismu precedent. 
 

 
NEHROZÍ, ŽE NAP BUDE ZNEUŽIT JAKO NÁSTROJ PRO OMEZE NÍ 

OBČANSKÝCH PRÁV A SVOBOD? 
 

Ačkoli je smutnou skutečností, že některé země či mezinárodní organizace aplikují 
současnou konstelaci pro řešení svých omezených zájmů a snaží se z ní, alespoň do jisté 
míry, ”vytěžit vlastní kapitál”, Českou republiku rozhodně nelze považovat za zemi, která 
by chtěla současné vlny protiteroristických opatření zneužít pro drakonické omezení 
osobních svobod svých občanů. NAP sám prošel řadou připomínkových míst, což mimo 
jiné zaručilo legislativní soulad navrhovaných opatření se závazky v oblasti ochrany 
lidských práv a svobod, jimiž je ČR vázána. 

Rozhodně jsme si vědomi nutnosti vyváženého postupu v některých citlivých 
otázkách. Naprosté bezpečí je, navzdory jakkoli důkladným bezpečnostním opatřením, 
fikcí. 
 Chápeme, že ve snaze po dokonalé bezpečnosti bychom se mohli vydat na 
nebezpečnou cestu směrem k policejnímu státu. To by byl konec s normálním životem 
našich občanů. A omezením našeho normálního života by vlastně teroristé svůj boj vyhráli. 

Snaha o zachování ”normálního života” společnosti, a to včetně současné vypjaté 
doby, kdy se riziko teroristického útoku nedá podceňovat, je výzvou celému společenství 
demokratických států. Pro skutečně demokratickou zemi musí být svoboda a bezpečnost 
nedělitelná. 

 
 

NEJEDNÁ SE O NAPROSTO ZBYTEČNÉ KROKY, 
PROTOŽE ČESKÉ REPUBLICE ŽÁDNÉ NEBEZPEČÍ ZE STRANY 

MEZINÁRODNÍHO TERORISMU NEHROZÍ? 
 
Bylo by chybou se domnívat, že Česká republika je středem světa, který je cílem 

všech teroristických skupin, stejně jako věřit, že jakákoli nebezpečí se tomuto státu 
vyhnou. Česká republika je v současné protiteroristické kampani natolik zaangažována 
(vyslání lékařů a vojáků do Afghánistánu a Kuvajtu, pořádání summitu NATO v roce 
2002, atd.), že toto riziko nelze bagatelizovat. 

Již před útoky na USA v září 2001 se v České republice, ale i v okolních zemích, 
začalo nově koncipovat tzv. krizové řízení. To v sobě zahrnuje i plánování opatření proti 
různým druhům bezpečnostních rizik ohrožujících moderní společnost, včetně terorismu. 
Útok na Světové obchodní centrum ukázal, že ti, kteří považovali jakékoli snahy o 
investice do krizového řízení za plýtvání prostředky, či dokonce za hysterii, se mýlili. 
Události z 11. září 2001 tak přispěly k argumentům, zdůrazňujícím nezbytnost tohoto - 
relativně nového - systému. 
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